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تقدیم به همسرم

ccمقدمه‌ی مؤلف

اهمیت درس ریاضی و تأثیر زیاد آن در قبولی داوطلبان رشـتهٔ تجربی در رشـته‌های خاص برکسـی پوشـیده نیسـت. در این راسـتا کتابی که 
بتواند بدون اضافه‌گویی، با سـؤالات اسـتاندارد و داشـتن ایده‌های نو داوطلبان را در این مسیر همراهی کند، بسیار راهگشا است. کتابی که پیش 
روی شماسـت منطبـق بـر کتـاب ریاضـی یازدهم تجربی به همین منظور نوشـته شـده اسـت. در این کتاب به بهانهٔ طرح سـؤالات سـخت از آوردن 
مطالب خارج از کتاب پرهیز شـده اسـت. سـؤالات بسـیار نو و در حد کنکور تجربی، پاسـخ‌های واقعا تشـریحی و درس‌نامهٔ مفید و منطبق بر کتاب 
درسـی از ویژگی‌های بارز این کتاب اسـت. در مسـیر سخت تألیف این کتاب همکاران عزیزم در انتشارات فاخر فار زحمات زیادی را متحمل شدند 
و بدون کمک آن‌ها این کتاب به سـرانجام نمی‌رسـید، قدردان زحمات تک‌تک این عزیزان هسـتم. در ادامه با سـاختار کتاب و نحوهٔ مطالعهٔ درس 

ریاضی آشنا می‌شوید.

ccراهنمای استفاده از کتاب

1ـ آزمون‌هـای مویرگـی: ابتـدای هـر فصـل، با آزمون‌های مویرگی شـروع می‌شـود. این آزمون‌ها مبحث بـه محث طراحی شـده‌اند تا هر یک از 
مباحث یک فصل را گام به گام پوشش دهند. برای پاسخ‌گویی به این آزمون‌ها لازم است ابتدا مبحث مورد نظر را به طور دقیق از روی جزوۀ دبیر یا 
درسنامۀ کتاب که در انتهای این کتاب قرار گرفته است، )که در عین کوتاه بودن کامل و دقیق است( مطالعه کنید و سپس به سراغ این آزمون‌ها 
بروید. حتماً در پایان هر آزمون پاسـخ‌نامۀ کامل و تشـریحی آن را به طور دقیق مطالعه کنید. حتی پاسـخ تسـت‌هایی که درسـت پاسـخ داده‌اید را 
دوباره بررسی کنید، این کار سبب می‌شود راه‌های ساده‌تر و نکات مربوط به هر تست را فرا بگیرید. از آن جایی که آزمون‌های مویرگی برای تکمیل 
آموزش ریزبخش‌های هر فصل طراحی شـده اسـت لذا رعایت وقت پیشـنهادی ضرورتی ندارد بنابراین بدون نگرانی از زمان و به قصد یادگیری از 

این آزمون‌ها استفاده کنید.
2ـ آزمون‌هـای جامـع هـر فصـل: در پایـان هـر فصـل آزمون‌هایی از مباحث کل فصل طراحی شـده اسـت. که بـه مرور مطالب و نـکات آن فصل 
می‌پردازد. این آزمون‌ها را وقتی پاسخ دهید که مطالعۀ فصل را به طول کامل انجام داده و مطالب را کاملًا فرار گرفته‌اید. باز هم در پایان هر آزمون 

پاسخ‌نامه را دقیق مورد بررسی قرار دهید. در این آزمون‌ها سعی کنید کم‌کم بحث زمان‌بندی را هم تمرین کنید.
3ـ آزمون‌هـا دوره‌ای و مـروری: در پایـان بعضـی از فصـول کتـاب آزمون‌هایی قرار دارد که 2 یـا 3 فصل قبلی را مورد ارزیابـی قرار می‌دهد؛ این 
آزمون‌ها برای مرور فصل‌های قبلی در نظر گرفته شده است و باعث می‌شود تا با سؤالات ترکیبی از آن چند فصل روبه‌رو شوید و هم‌چنین دوره‌ای 

از آن فصل و فصل‌های گذشته داشته باشید. در این آزمون‌ها حتماً وقت پیشنهادی را برای پاسخ‌گویی در نظر بگیرید.
4ـ آزمون‌هـای جامـع پایـان کتـاب: ایـن آزمون‌ها برای دورۀ کامل مطالب کتاب طراحی شـده اسـت. معمولًا زمان پاسـخ‌گویی بـه این آزمون‌ها 
حوالـی اردیبهشـت‌ماه اسـت )البتـه دانش‌آمـوزان پایـۀ دهم و داوطلبـان کنکور می‌توانند هـر زمان که مطالب کتـاب ریاضی دهم را بـه طور کامل 
آموختند سراغ این ‌آزمون‌ها بروند(. این آزمون‌ها محک خوبی برای آموخته‌های شما از کتاب ریاضی دهم است. باز هم توصیه می‌کنم پاسخ‌نامۀ 

هر یک از آزمون‌ها که به طور جامع و تشریحی نوشته شده است را در پایان هر آزمون به دقت بررسی کنید.
در انتهـا توصیـه می‌کنیـم هـر آزمـون را در چنـد نوبت و با فاصلـۀ زمانی مناسـب، از خودتان امتحان بگیریـد و نتیجه را در هر نوبت یادداشـت 
کنید تا نقاط ضعف خود را به طور کامل پوشش داده باشید. همچنین به‌یاد د اشته باشید با توجه به این‌که ضریب ریاضی گروه تجربی در کنکور 
سراسـری 6 می‌باشـد تمرین مداوم و اسـتفاده از آزمون‌های این كتاب می‌تواند تأثیر بسـیاری برای آمادگی شما در امتحانات سال یازدهم و كنكور 

سراسری داشته باشد..
موفق باشید



cc»روش مطالعهٔ درس ریاضی«

ولفگانگ کُهلر یکی از دانشمندان علم روانشناسی )متولد 1887( آزمایشی را روی یک میمون به نام سلطان انجام داد. او یک موز را با فاصلهٔ زیاد 
خارج از قفس سـلطان قرار می‌دهد و سـه تکه چوب کوچک، متوسـط و بزرگ را در داخل قفس می‌گذارد و با دوربین حرکات سـلطان را زیر نظر می‌گیرد 
سلطان که بسیار گرسنه بود سعی می‌کند با دست و پا آن موز را بردارد اما به دلیل فاصلهٔ زیاد موفق نمی‌شود. از چوب متوسط و بعد از آن بقیهٔ چوب‌ها 
استفاده می‌کند ولی باز موفق نمی‌شود. دقایق زیادی این تلاش ادامه می‌یابد و در آخر سلطان بسیار خسته و نا امید در گوشه‌ای از قفس می‌افتد و با 
چشمانی خسته نظاره‌گر موز، قفس و چوب‌ها می‌شود. بعد از چند دقیقه مکث از جای خودش بلند می‌شود و انتهای چوب‌ها که دارای نری و مادگی 
بوده را به درون هم چفت کرده و آن چوب را کامل کرده و به بیرون قفس می‌اندازد و موفق می‌شود تا موز را به سمت خود بکشد و در نهایت با حس رضایت 
آن مـوز را نـوش جـان می‌کنـد. فردای همـان روز آقای کُهلر آزمایش دیگری ترتیب می‌دهد و برای دومین بار یک موز از بالای قفس آویزان می‌کند و چند 
جعبهٔ چوبی در قفس می‌اندازد. در این آزمایش سلطان بدون فکر کردن بلافاصله جعبه‌ها را روی هم می‌گذارد و به موز دست پیدا می‌کند و سریع آن را 
می‌بلعد. این آزمایش‌ها ثابت کرد که تا قبل از توجه کافی به مسأله، سلطان نتوانست نکته را بیابد. یعنی سلطان می‌خواست موز را به داخل قفس بکشاند 
ولی توجه کافی به وسایل دور و برش مثل چوب‌ها نداشت اما بعد از توجه عمیق روی مسأله متوجه شده که نری و مادگی )نکتهٔ اصلی مسأله( در سر و 

ته چوب‌ها است که می‌تواند آن‌ها را به هم وصل کند و چوب بزرگ‌تری که احیاناً به موز می‌رسد را بسازد؛ که بعد از این عمل موفق به خوردن موز شد.
کُهلر نتیجه می‌گیرد: 1ـ تا زمانی که سلطان به عمق مسأله پی نبرد نتوانست موفق عمل کند. 2ـ وقتی سلطان به همهٔ ابزارهای داخل قفس 
به خوبی نگاه کرد و در ذهنش راه حل را به طور کامل چید )یک‌پارچگی راه حل( و آن وقت توانسـت بلافاصله بدون هیچ اشـتباهی مسـأله را حل 
کند. 3ـ وقتی که سـلطان با مسـأله‌ای مواجه شـد و با تلاش زیاد و تفکر عمیق و یک‌پارچه آن را حل کرد این موضوع باعث شـد تا بتواند مسـایل 

مشابه را راحت‌تر و با صرف وقت کم‌تر حل نماید )مثل آزمایش دوم که سلطان باید موز آویزان شده از قفس را بدست می‌آورد(.
در سـال‌های بعدی دانشـمندان دیگری روی موضوع حل مسـأله کار کردند و نتیجه گرفتند کسـانی که به دنبال حل مسأله هستند را می‌توان 

به دو گروه تقسیم کرد:

تازه‌کاران و کهنه‌کاران
1ـ کهنه‌کاران به دلیل حل مسـائل زیاد و تمرین‌های پی در پی، الگوی حل مسـائل مختلف را در ذهن می‌پرورانند و از اینکه با مسـائل سـخت 
روبه‌رو شـوند نمی‌ترسـند و سـاعت‌ها با آن کلنجار می‌روند ولی تازه‌کاران حوصلهٔ بررسـی مسـأله را ندارند و با چند یا حتی یک خطا سریع به پاسخ 

آن در پاسخ‌نامه رجوع می‌کنند بنابراین الگو‌ها در ذهنشان تثبیت نمی‌شود.
2ـ کهنه‌کاران تا به یک‌پارچگی در حل سوال نرسند شروع به حل نمی‌کنند و صرفاً با کشیدن شکل و برانداز کردن سوال سعی در پیدا کردن 
نکته سـوال می‌کنند و بعد از اینکه توانسـتند به خوبی سـوال را کالبدشـکافی کنند به صورت یک‌پارچه شـروع به پاسخ می‌کنند. ولی تازه‌کاران از 
همان ابتدا با دیدن سـوال شـروع به حل می‌کنند و به طور پراکنده هر چه به ذهنشـان می‌رسـد را می‌نویسـند و در آخر نه تنها حل آن را نیافته‌اند 

بلکه سردرگم‌تر شده‌اند. 
3ـ کهنه‌کاران بر روی سوال تمرکز می‌کنند تا بتوانند ابتدا محتوا و خواست اصلی سوال را دقیق و درست بفهمند، پس از آن است که جواب 
از دل سوال بیرون می‌آید ولی تازه‌کاران حل مسأله به صورت سوال توجه کافی ندارند و معمولًا شتاب‌زده از روی سوال می‌گذراند و تمرکزشان بر 

روی جواب است، غافل از این که جواب سوال را نباید ابداع کرد. بلکه جواب را باید در درون سوال کشف کرد.
این دانشمندان بعد از چنین آزمایش‌هایی توصیه می‌کنند که:

1ـ برای حل مسـأله از دیگران کمک نگیرید و سـعی کنید خودتان با گذاشـتن وقت و بدون خسـتگی سـوال را موشـکافی کنید تا نکته‌های آن 
را درک نمایید. 

2ـ از کشیدن شکل و توضیح موضوع برای خودتان غافل نشوید تا درک بصری از مسأله پیدا کنید.
3ـ وقتی مسأله‌ای را حل کردید چند مسأله مشابه آن را مجدد حل کنید.

4ـ بعـد از حـل مسـأله‌هایی کـه نکته‌دار هسـتند خودتان پارامتر‌های آن مسـأله را تغییر دهید و یک مسـأله شـبیه آن طرح کنیـد این کار باعث 
می‌شود خودتان را جای طراح سوال حس نمائید.



5ـ برای جا افتادن الگوهای متعددی که در مسأله‌های مربوط به یک فصل حل کرده‌ای بعد از چند روز دوباره آن‌ها را تکرار کنید تا آن الگوها 
در ذهنتان نقش ببندد.

حال با توجه به مطالب بالا می‌توان گفت:

1ـ سعی کنید به طور مستمر در هفته روی درس ریاضی وقت بگذارید مثلًا 3 روز از هفته به تمرین ریاضی بپردازید.
2ـ بلافاصله بعد از تدریس بخشی از درس توسط دبیر خود، یک بار دیگر به جزوه، کتاب و نکته‌های خود در منزل نگاهی بیندازید و مثال‌های 

حل شده توسط دبیر را مجدد خودتان بدون نگاه کردن به جواب حل کنید.
3ـ در روزهای بعدی تمرین‌های کتاب درسـی و کمک آموزشـی خود را بدون نگاه کردن به پاسـخ‌نامه حل کنید حتی اگر سـوال وقت‌گیر بود 
نگران نشـوید و بدون توجه به زمان مشـغول حل آن شـوید. فراموش نکنید آنالیز سـوال اسـت که، شـما را توانمند خواهد کرد و به مرور توان حل 
مسـأله را در شـما افزایش خواهد داد. مطمئن باشـید که پاسـخ همیشـه در محتوای سـوال مسـتتر و پنهان است و اگر با دقت سـوال را آنالیز کنید 

حتماً پاسخ را خواهید یافت.
به سـوال زیر دقت کنید شـاید کمی پیچیده به نظر برسـد ولی با اندکی دقت و بررسـی شـکل و محتوای سـوال متوجه خواهید شـد که سـوال 

کاملًا برایتان آشنا است.

y نقطهٔ مشترک ندارد. مجموعهٔ مقادیر m کدام است؟ . لاثم mx= ، خطوط  y ( x )(x )= + +2 1 8 منحنی به معادلهٔ 
m< <5 13  )4 	 m< <7 15  )3 	 m< <15 23  )2 	 m< <9 25  )1

mx جواب نداشـته باشـد. این معادله تشکیل معادلهٔ :خ ساپ ( x )(x )− + +2 1 8 اگر قرار باشـد نقطهٔ مشـترک نداشـته باشـد یعنی معادلهٔ 
∆ باشد. <0 درجه 2 می‌دهد، در صورتی جواب ندارد که 

حالا به یک تعیین علامت می‌رسیم. باید یک عبارت درجه 2 را تعیین 
علامت کنیم. عبارت درجه 2 را باید به صورت زیر تعیین علامت کنیم:�

∆ این معادله منفی باشد. پس مفهوم جواب نداشتن معادله این است که عبارت درجه 2 فاقد ریشه بوده و 

از این مثال نتیجه می‌گیریم که سـوال‌هایی به ظاهر، پیچیده مثل سـوال بالا با اندکی دقت، ابتکار و پردازش به سـوالی سـاده تبدیل شـده و 
قابل حل می‌شود.

4ـ حتمـاً بعـد از انجـام تمرین در بخش مورد نظر به کتاب فارآزمون مراجعـه کنید و از همان بخش، از خودتان آزمون بگیرید. آزمون‌های اولیهٔ 
این کتاب مویرگی هسـتند و به شـما کمک می‌کنند تا آن درس در ذهنتان جا بیفتد. از آن‌جایی که سـوالات در آزمون‌ها پراکندگی دارند و باعث 
تمرکز بیش‌تر روی مبحث می‌شوند و ضمناً هنر آزمون دادن را نیز از همین ابتدا به شما آموزش می‌دهند. به علاوه آزمون دادن باعث جمع‌بندی 

مطالب خوانده شده می‌شود.
5ـ ضمناً سـوالاتی را که از کتاب درسـی، کمک آموزشـی و فارآزمون نتوانسـته‌اید جواب بدهید یا نکته‌دار بوده‌اند را در روزهای بعدی دوباره 
حل کنید؛ حتی این کار می‌تواند بیش از دو بار اتفاق بیفتد. یادتان باشـد با حل مجدد سـوالات، ویژگی‌های مطالب یاد گرفته شـده و نکته‌های 
حل مسـأله در ذهنتان تثبیت شـده و الگوهای لازم )کلید حل مسـأله( در حافظه‌تان شـکل می‌گیرد؛ یعنی شـما را از یک تازه‌کار به یک کهنه‌کار 

حل مسأله تبدیل می‌کند.
در انتها توصیه می‌کنیم که هرگز از ماشـین حسـاب برای بدسـت آوردن جواب اسـتفاده نکنید. چنانچه یک روز در میان به مقدار یک ساعت و 
نیم تا دو سـاعت مطالعه و تمرین داشـته باشـید و سـعی کنید که خودتان بدون کمک پاسـخ‌نامه و یا دیگران پاسـخ را بیابید حتماً در 4 ماه آینده از 

پیشرفتتان تعجب خواهید کرد.
خدایا می‌دانم نگاه مهربان تو همیشه حامی من است

موفق و پیروز باشید
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آزمون های فصل اول

هندسه تحلیلی و جبر

آزمون 1  هندسه تحلیلی�   15 دقیقه""

C بر روی یک خط قرار دارند؟. 1 m( , )2 )B و  , )4 2  ،A( , )3 5 به ازای کدام مقدار m سه نقطۀ 
8 )4 	7 )3 	6 )2 	5 )1

A از مبدأ مختصات کدام است؟. 2 A است. فاصلۀ نقطۀ  y نقطۀ  x−− ++ ==2 1 0 )A نسبت به خط  , )4 2 قرینۀ نقطۀ 

2 )4 	4 )3 	 5  )2 	3 )1
تجربی خارج 88. 3 3 کدام است؟� 3 6 0y x−− ++ == y و  x== ++3 2 فاصلۀ بین دو خط به معادلات 

 2 3+  )4 	 3 1+  )3 	 3 1−  )2 	 2 3−  )1
C است. طول ارتفاع وارد بر ضلع AB در مثلث رنگی . 4 ( , )3 4 OA و  OB در شکل مقابل، 

کدام است؟

	 2 2  )2 		  2  )1

 2 2−  )4 		  2
2  )3

تجربی خارج 92. 5 C کدام است؟� ( , )0 2 )B و  , )3 0  ،A( , )2 5 مساحت مثلثی با سه رأس به مختصات 
7/5 )4 	7 )3 	6/5 )2 	6 )1

در شکل مقابل، چهارضلعی  مربع است. مجموع مؤلفه‌های نقطۀ B کدام است؟. 6
18 )2 		 19 )1
16 )4 		 17 )3

7 . B بنامیم، میانۀ نظیر رأس C را M نسبت به نقطۀ B در صفحه مفروض‌اند. اگر قرینۀ نقطۀ M ( , )2 2 )B و  , )3 5  ،A( , )1 7 نقاط 
در مثلث ABC از کدام نقطۀ زیر می‌گذرد؟

 ( , )− −1 1  )4 	 ( , )−3 1  )3 	 ( , )1 3−  )2 	 ( , )2 1  )1

x عمود است. مقدار a کدام است؟. 8 y
3 4

1++ == B بر خط  a a( , )2 2 A و  a a( , )−− ++1 1 خط گذرنده از نقاط 

 11
4

 )4 	 9
4

 )3 	 7
4

 )2 	 13
4

 )1

)A اسـت. مسـاحت این . 9 , )8 5 2 و یک رأس آن نقطۀ  7x y−− == 2 و  6y x++ == دو ضلع یک مسـتطیل منطبق بر دو خط به معادلات 
تجربی خارج 90 مستطیل کدام است؟�

12/8 )4 	11/4 )3 	9/6 )2 	7/2 )1
2 از نقطه‌ای با کدام مختصات می‌گذرد؟. 10 4y x−− == ) و موازی خط به معادلۀ  , )4 2 خط گذرنده بر نقطۀ 

 ( , )10 2  )4 	 ( , )8 1−  )3 	 ( , )6 1−  )2 	 ( , )2 4−  )1

1  1234

2  1234

3  1234

4  1234

5  1234

6  1234

7  1234

8  1234

9  1234

10  1234
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آزمون 2  هندسه تحلیلی�   15 دقیقه""

W مماس است. مساحت دایره کدام است؟. 1 ( , )2 5 L بر دایره‌ای به مرکز  x y:3 4 9 0−− ++ == خط 
	 2π  )2 		  π  )1
 4π  )4 		  3π  )3

y است. مساحت مربع رنگی کدام است؟. 2 x== −−2 6 در شکل مقابل، معادلۀ خط d به صورت 
4 )2 		 2 )1
9 )4 		 6 )3

3 می‌باشند. . 3 4 8y x++ == 2 و  3 11y x−− == )A رأس یک متوازی‌الاضلاع است که دو ضلع آن منطبق بر دو خط به معادلات  , )7 6 نقطۀ 
تجربی 90 مختصات وسط قطر آن کدام است؟�

	 ( , )3 4  )2 		  ( , )1 5  )1
 ( , )4 3  )4 		  ( , )3 5  )3

4 . AB 3 برابر 2 اسـت. طـول پاره‌خط 4 10x y++ == y به‌گونـه‌ای قـرار دارنـد که فاصلـۀ آن‌ها از خـط  x++ ==2 5  نقـاط A و B روی خـط 
کدام است؟

 4 5  )4 	 3 5  )3 	 2 5  )2 	 5  )1

) کدام است؟. 5 , )1 2 ) و  , )3 2 عرض از مبدأ خط گذرا بر دو نقطۀ 
 5/5 )4 	5 )3 	4/5 )2 	4)1

B بـه ازای مقادیر مختلـف t در صفحه حرکت می‌کنند. نقطۀ وسـط پاره‌خط AB روی . 6 t t( , )++ −− ++1 3 5 A و  t t( , )3 3 3−− ++ نقـاط 
کدام خط حرکت خواهد کرد؟

	 2 7 0x y− + =  )2 		  x y+ − =2 7 0  )1
 x y− − =2 7 0  )4 		  x y+ + =2 7 0  )3

BC هستند. معادلۀ ارتفاع AH از مثلث . 7 y x:2 3 6++ == AC و  y x: −− ==2 5  ،AB y x:2 3−− == سـه ضلع مثلثی به معادلات 
تجربی خارج 89 مفروض کدام است؟ �

 9 6 17y x− =  )2 		  6 4 15y x− =  )1
 3 2 9y x+ =  )4 		  3 2 7y x− =  )3

)D است. مسـاحت چهارضلعی . 8 , ) 4 3 C و  ( , )8 5  ، B( , )6 1  ،A( , )1 4 در شـکل مقابل 
ABCD کدام است؟

48 )2 		 42 )1
59 )4 		 50 )3

) عمود است، از کدام . 9 , )8 3 ) و  , )2 1 ) که بر خط گذرنده بر دو نقطۀ  )k y kx k++ ++ −− ++ ==1 2 1 0 یک خط از دسته خطوط به معادلۀ 
نقطۀ زیر می‌گذرد؟

( , )2 5  )4 	 ( , )4 0  )3 	 ( , )1 1−  )2 	 ( , )3 2  )1

2 روی محور OX متقاطع‌اند. مقدار m کدام است؟. 10 3 6 0y x++ −− == 3 و  2 0x y m−− ++ == دو خط 
-2 )4 	-4 )3 	-6 )2 	-8 )1

1  1234

2  1234

3  1234

4  1234

5  1234

6  1234
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آزمون 3  هندسه تحلیلی�   15 دقیقه""

1 . B و A ابتدا 4 واحد به چپ و سـپس 3 واحد به طرف پایین حرکت می‌کنیم. اگر خط گذرا از نقاط ، B به نقطۀ A برای رسـیدن از نقطۀ
محور x ها را در نقطه‌ای به طول 6 قطع کند، عرض از مبدأ آن کدام است؟

 -5/5 )4 	 -4/5 )3 	 -3/5 )2 	 -2/5 )1

2 کدام است؟. 2 5y x++ == 3 و  2 11y x== ++ فاصلۀ مبدأ مختصات از نقطۀ تلاقی دو خط به معادلات 

 10  )4 	3 )3 	 8  )2 	2 )1

5 و محورهای مختصات کدام است؟. 3 3 15y x++ == 3 و  3x y++ == مساحت ناحیۀ محدود بین دو خط  
7/5 )4 	8 )3 	6 )2 	11 )1

4 . A( , )6 6 2 به نقطۀ  4 12 0y m x−− −− ++ ==( ) 6 موازی‌اند. نزدیک‌ترین نقطۀ خط  3 11 0y mx−− ++ == y و  m x== −− ++( )3 دو خط 8
کدام است؟

 ( , )2 2−  )2 		  ( , )2 3  )1
 ( , )3 3−  )4 		  ( , )4 4−  )3

)A باشد، . 5 , )4 6 در شکل مقابل، چهارضلعی ABCO متوازی‌الاضلاع است. اگر M وسط ضلع BC و 
مساحت متوازی‌الاضلاع کدام است؟

12 )2 		 16 )1
20 )4 		 18 )3

)A یک رأس آن است. اندازۀ قطر مربع کدام است؟. 6 , )3 1 y و نقطۀ  x== ++2 یک ضلع مربعی منطبق بر خط به معادلۀ 

6 2  )4 	3 2  )3 	6 )2 	5 )1

مساحت ناحیۀ رنگی شکل مقابل کدام است؟. 7
2/5 )1

3 )2
3/5 )3

4 )4

y کدام است؟. 8 x−− ++ ==2 2 0 2 و  12 0x my++ −− == فاصلۀ دو خط موازی 

 2 3  )2 		  5  )1
 2 5  )4 		 4 )3

)B باشد، رأس C روی کدام خط زیر قرار دارد؟. 9 , )2 2 )A و  , )2 1 مساحت مثلث ABC برابر 5 است. اگر 
 3 4 12 0x y+ − =  )2 		  3 4 12 0x y− + =  )1
 3 4 8 0x y+ − =  )4 		  3 4 8 0x y− + =  )3

OB باشد، طول وتر BC کدام است؟. 10 OC )A رأس قائم مثلث ABC است. اگر  , )3 4 در شکل زیر، 
8 )2 		 7 )1

10 )4 		 9 )3
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آزمون 4  معادلهٴ درجهٴ دوم و تابع درجهٴ دو�   15 دقیقه""

) دارای دو ریشۀ مختلف العلامت است؟. 1 )1 4 4 0
2 2−− ++ ++ −− ==m x x m به ازای کدام مقدار m معادلۀ 

	 ( , )−2 2  )2 		  ( , ) ( , )− +∞21 2  )1
 ( , )1 +∞  )4 		  ( , ) ( , )− +∞10 2  )3

تجربی 94. 2 2 یک واحد کم‌تر است؟� 3 1 0
2x x−− −− == ریشۀ کدام معادله از معکوس ریشه‌های معادلۀ درجه دوم 

	 x x2
3 1 0+ + =  )2 		  x x2

3 1 0− + =  )1

 x x2
5 2 0+ + =  )4 		  x x2

5 2 0− + =  )3

x همواره برقرار است؟. 3 x x x
1

2

2 1 2

2
0++ << x باشند به ازای کدام مقدار a رابطۀ  a x a2

2 3 0++ −− ++ −− ==( ) x2 ریشه‌های معادلۀ  x1 و  اگر 
	 a < −1 )2 		  0 1< <a  )1

 1 2< <a  )4 		  2 3< <a  )3

تجربی 85. 4 x دارای 4 ریشۀ حقیقی متمایز باشد، مجموعه مقادیر m به کدام صورت است؟� m x m4 2
2 5 0−− ++ ++ ++ ==( ) اگر معادلۀ 

	 m > 4  )2 		  m < −4  )1
 4 9< <m  )4 		  − < <4 4m  )3

5 . h t t t( ) == −−100 5
2 راکتی به‌طور عمودی رو به بالا شـلیک شـده است. t ثانیه پس از پرتاب در ارتفاع h متری از سطح زمین با معادلۀ 

قرار می‌گیرد. ارتفاع نقطۀ اوج راکت کدام است؟
500 )4 	450 )3 	350 )2 	400 )1

x متقارن باشد، این منحنی محور x ها را با کدام . 6 == −−2 y نسبت به خط  a x x== −− ++ −−( )1 3
2 اگر یکی از منحنی‌های تابع درجه دوم 

طول مثبت قطع می‌کند؟
6 )4 	4 )3 	3 )2 	2 )1

y را بر روی خود منحنی قطع می‌کند. a کدام است؟. 7 x x a== −− ++1

2
3

2 y محور تقارن منحنی تابع با ضابطۀ  == −−5
2

خط به معادلۀ 

2 )4 	1 )3 	-1 )2 	-2 )1

y محور x ها را در دو نقطه به طول‌های منفی . 8 m x m x== −− −− ++ ++( ) ( )2 2 1 12
2 بـه ازای کدام مجموعه مقادیر m منحنی به معادلۀ 

ریاضی 95 قطع می‌کند؟�
	 − < <1 2m  )2 		  m >2 )1
m 4( هیچ مقدار 		 m 3( هر مقدار

تجربی 87. 9 x باشد، جواب دیگر آن کدام است؟� a x x++ == −−5
2 x یکی از جواب‌های معادلۀ   4 اگر 

	2 )2 		  1
2

 )1

4( جواب دیگر ندارد. 		 3 )3

x جواب‌ها چگونه‌اند؟. 10 x
x

++ −−
−−

== −−2 1

4
2 در معادلۀ 

2( دو جواب وارون هم 		 1( دو جواب قرینه
4( فقط یک جواب قابل قبول 		 3( دو جواب مساوی

1  1234
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4  1234
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آزمون 5  معادلهٴ درجهٴ دوم و تابع درجهٴ دو�   15 دقیقه""

1 باشد، ریشۀ مثبت آن کدام است؟. 1
6

6، اگر مجموع دو ریشۀ حقیقی برابر  1 0
2x m x m++ ++ ++ ==( ) در معادلۀ درجۀ دوم 

	 2
3

 )2 		  1
2

 )1

 4
3

 )4 		 1 )3

ریاضی 96. 2 2 برابر 2 می‌باشد؟� 1
1

8
0

2x m x−− ++ ++ ==( ) به ازای کدام مقدار m، مجموع جذر هر دو ریشۀ معادلۀ درجۀ دوم 

6 )4 	5 )3 	4 )2 	3 )1

تجربی 87. 3 3 بیش‌تر است. b کدام است؟� 7 1 0
2x x++ ++ == x یک واحد از ریشه‌های معادلۀ  ax b2

0++ ++ == ریشه‌های معادلۀ درجه دوم 

 4
3

 )4 	 2
3

 )3 	-1 )2 	-2 )1

x کدام است؟. 4 x4 2
10 9 0++ ++ == تعداد جواب‌های حقیقی معادلۀ 

4 )4 	2 )3 	1 )2 1( صفر	

x دارای سه ریشۀ حقیقی متمایز مثبت است؟. 5 a x a x3 2
1 4 4++ −− ++ −− ==( ) ( ) به ازای کدام مقادیر a ، معادلۀ 

	 ( , )−∞ −4  )2 		  ( , )−∞ − − −{ }4 5  )1
 ( , )4 +∞  )4 		  ( , )4 5+∞ −{ }  )3

y محور x ها را در دو نقطه بـه طول‌های مثبت قطع کند، آنـگاه مجموعه مقادیر m به . 6 x x m== −− ++ −−2 4 3
2 اگـر منحنی بـه معادلۀ 

ریاضی 87 کدام صورت است؟ �
	 3 4< <m  )2 		  m > 3  )1
 4 5< <m  )4 		  3 5< <m  )3

y است. b کدام است؟. 7 x ax b== −− ++ ++2 2 شکل رو به رو نمودار تابع 
4 )2 		 3 )1
6 )4 		 5 )3

3 چگونه است؟. 8 4 6
2x x++ == ++ جواب‌های معادلۀ 

2( یک جواب مثبت	 		 1( یک جواب منفی
4( یک جواب مثبت، یک جواب منفی 		 3( دو جواب منفی

) کدام است؟. 9 )( )x
x

x
x

x
x

2

2

2
4

3 2

2−−
++

== ++ مجموع جواب‌های معادلۀ 

5 )4 	4 )3 	3 )2 	2 )1

در یک زمین گل‌خانه‌ای، اگر با فاصلۀ یکسـان، 40 بوتۀ گوجه فرنگی کاشـته شـود به‌طور متوسـط از هر بوته 8 کیلو محصول به دست . 10

1 کیلو از میانگین محصول بوته‌ها کاسته می‌شود. در این صورت بیش‌ترین 
8

می‌آید. به ازای هر بوتۀ اضافی که کاشـته شـود، به مقدار 

محصول برداشتی کدام است؟
338 )2 		 336 )1
342 )4 		 340 )3
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آزمون 6  معادلهٴ درجهٴ دوم و تابع درجهٴ دو�   15 دقیقه""

تجربی 93. 1 mx برابر 6 می‌باشد؟� m x2
3 5 0−− ++ ++ ==( ) به ازای کدام مقدار m ، مجموع مربعات ریشه‌های حقیقی معادلۀ 

	1 )2 		  −9
5

 )1

 −1 9
5

,  )4 		  −9
5

1,  )3

2 می‌باشد؟. 2 3

2

 یکی از جواب‌های کدام معادلۀ زیر 

	 x x2
2

1

4

0− + =  )2 		  x x2
2

1

4

0+ − =  )1

 4 2 1 0
2x x− + =  )4 		  2 2 1 0

2x x− + =  )3

4 به . 3 25 0
2x kx−− ++ == x باشـند، به ازای کـدام مقدار k مجموعه جواب‌هـای معادلۀ  x( )5 3 2++ ==  ریشـه‌های معادلۀ   و  اگر 

ریاضی 90 1 است؟ � 1

2 2αα ββ
,












صورت 

31 )4 	28 )3 	29 )2 	27 )1

9 کدام است؟. 4
4

6
2

3
6 0

2

2

x
x x

x
++ ++ −− ++ ==( ) مجموع ریشه‌های معادلۀ 

-5 )4 	-6 )3 	4 )2 	5 )1

f از هر چهار ناحیۀ محور مختصات می‌گذرد؟. 5 x m x x m( ) ( ) ( )== −− ++ ++ −−1 2
2 به ازای چند عدد صحیح m نمودار تابع 

4( بی‌شمار 3( صفر	 	1 )2 	 2 )1

f برابر صفر باشد، مقدار k کدام است؟. 6 x k x x k( ) ( )== ++ −− ++3 4
2 اگر بیش‌ترین مقدار تابع با ضابطۀ 

-1 )4 	-5 )3 	-4 )2 	1 )1

شکل رو به‌رو، نمودار کدام تابع زیر است؟. 7

	 y x x= − − −2 4 2
2  )2 		  y x x= − + −2 4 2

2  )1

 y x x= + −2 4 2
2  )4 		  y x x= − − −2 2 2  )3

y کدام است؟. 8 x x== −− ++1

2
2 3( )( ) محور تقارن سهمی 

	 x = 5
2

 )2 		  x = 1
2

 )1

 x = − 5
2

 )4 		  x = −1
2

 )3

x است. مقدار m کدام است؟. 9 m x m2
2 4 0−− ++ ++ ==( ) 4 ریشۀ معادله  5x x++ == جواب معادلۀ 

20 )4 	15 )3 	12 )2 	10 )1

در یک کارگاه تولیدی، یکی از کارگران متعهد شده است که در پایان هر هفته 80 قطعه با دستمزد هر قطعه 450 تومان تحویل دهد. به . 10
ازای هر قطعۀ اضافه بر تعهد، مبلغ 5 تومان از دستمزد هر قطعۀ تحویلی کسر می‌شود. بیش‌ترین دستمزد کارگر کدام است؟

	36125 )2 		 36075 )1
36225 )4 		 36175 )3

1  1234

2  1234

3  1234

4  1234

5  1234

6  1234

7  1234

8  1234

9  1234

10  1234

82ومزآ خساپپ نومزآ خساپ

O

-2

y

x



ی يازدهم  �
ض

ن ريا
  فار آزمو

	

8

آزمون 7  جامع   �1 15 دقیقه""

y از ناحیۀ دوم محورهای مختصات نمی‌گذرد؟. 1 mx m== ++ −−3 به ازای کدام مقادیر m ، خط به معادلۀ 
	 m ≥ 3  )2 		  0 3≤ ≤m  )1

m 4( هیچ مقدار 		  m ≤0 )3

2 و ضلع دیگر آن بر محور x قرار دارد کدام است؟. 2 4y x−− == y و  x++ == 2 مساحت مثلثی که دو ضلع آن واقع بر خطوطی به معادله‌های 
	6 )2 		 5 )1
8 )4 		 7 )3

x معادلۀ عمود منصف پاره‌خط AB باشد، فاصلۀ نقطۀ B از مبدأ مختصات . 3 y−− ++ ==5 B مفروض‌اند. اگر 0 x y( , )0 0 )A و  , )1 2 نقاط 
کدام است؟

	 2 3  )2 		 3 )1
 2 5  )4 		 5 )3

C رئوس مثلث ABC باشند، معادلۀ میانۀ BM کدام است؟. 4 ( , )1 1 )B و  , )2 1  ،A( , )3 5 اگر 
	 2 4y x= +  )2 		  2 6y x= +  )1
 4 6y x= +  )4 		  4 4y x= +  )3

2 یک ریشه دو برابر ریشۀ دیگر است. مجموع دو ریشۀ مثبت کدام است؟. 5 9 0
2x ax++ ++ == در معادله درجه دوم 

	4 )2 		 3/5 )1
5 )4 		 4/5 )3

1 است؟. 6 1 1 1
αα ββ
++ ++{{ }}, 2 باشند، مجموعه جواب‌های کدام معادله به صورت  3 4 0

2x x−− −− == 2 ریشه‌های معادلۀ  1ββ −− 2 و  1αα −− اگر 

 x x2
16 23 0− + =  )2 		 x x2

16 23 0+ − =  )1

 4 16 23 0
2x x− − =  )4 		  4 16 23 0

2x x+ − =  )3

) کدام است؟. 7 )x x x x2 2 2
4 2 8 15 0−− −− ++ −− == مجموع جواب‌های مثبت معادلۀ 

	7 )2 		 6 )1
9 )4 		 8 )3

αα کدام است؟. 8 ββ ββ3 2
5 2++ −− x باشند، حاصل  x2

5 2 0−− ++ ==  ریشه‌های معادلۀ   و  اگر 
	95 )2 		 100 )1
85 )4 		 90 )3

معادلۀ سهمی شکل رو به رو کدام است؟. 9

 y x x= − −2 2 4
2  )2 		  y x x= − + +2

2 4  )1

 y x x= − + +2 2 4
2  )4 		  y x x= − − +2 2 4

2  )3

x است؟. 10 x−− ++ ==5 5 x چند برابر جواب معادلۀ 
x

x
x

++
++

−−
++

== −−5

4 2
1 جواب بزرگ‌تر معادلۀ 

 −1
2

 )2 		 2 )1

 − 1
3

 )4 		  1
2

 )3
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آزمون 8  جامع   �2 15 دقیقه""

C رئوس مثلث ABC هستند. طول ارتفاع وارد بر ضلع BC کدام است؟. 1 ( , )0 1 )B و  , )1 3  ،A( , )1 2 نقاط 

	 2
5

 )2 		  1
5

 )1

 4
5

 )4 		  3
5

 )3

y می‌باشـد، مختصات وسـط . 2 5 B دو رأس مثلث ABC و معادلۀ میانۀ نظیر رأس C خط  m m( , )++ −−3 4 A و  m m( , )2 نقاط 
AB کدام است؟

	 ( , )5 12  )2 		  ( , )5 9  )1
 ( , )12 5  )4 		  ( , )9 5  )3

) رسم شود کدام است؟. 3 , )1 5 ) و  , )1 4 ) موازی خط گذرنده بر دو نقطۀ  , )2 3 عرض از مبدأ خطی که از نقطۀ 
	-2 )2 		 -4 )1

4 )4 		 3 )3

2 معکوس یکدیگرند. مجموع این دو ریشه کدام است؟. 4 3 2 6 0
2x mx m++ ++ ++ == به ازای یک مقدار m ، ریشه‌های معادلۀ 

	1/5 )2 		 -1/5 )1
3 )4 		 2 )3

) صحیح است؟. 5 )x x x x2 2 2
2 3 4 8 0−− ++ ++ −− == کدام گزینه در مورد معادلۀ 

2( دو ریشۀ متمایز مثبت دارد. 1( دو ریشۀ مختلف العلامت دارد.	
4( یک ریشۀ مضاعف مثبت دارد. 3( یک ریشۀ مضاعف منفی دارد.	

y واقع است؟. 6  1 y بر روی خط  ax x== −− ++2
2 2 5 به ازای کدام مقدار a نقطۀ مینیمم نمودار تابع با ضابطۀ 

	 1
2

 )2 		 -1 )1

2 )4 		 1 )3

y را حداقل چند واحد به طرف x های مثبت انتقال دهیم تا طول نقاط تلاقی نمودار حاصل با . 7 x x== −− −−2
3 10 نمـودار تابع با ضابطۀ 

تجربی خارج 93 محور x ها غیر منفی باشد؟�
	1/5 )2 		 1 )1

3 )4 		 2 )3

m کدام است؟. 8
m

3

3

1 ) باشد، حاصل  ) ( )x
x

x
x

++ −− ++ ++ ==1
8

1
16 0

2 اگر m جواب معادلۀ 

	50 )2 		 48 )1
56 )4 		 52 )3

6 چند برابر ریشۀ کوچک‌تر آن است؟. 9
1

1

3
3

x
x

x
x−−

++ −− == ریشۀ بزرگ‌تر معادلۀ 

 5
2

 )4 	 3
5

 )3 	2
5

 )2 	 5
3

 )1

از بین مربع‌هایی که عدد مساحت آن از عدد محیط کم‌تر است، بیش‌ترین مقدار فزونی عدد محیط از عدد مساحت کدام است؟. 10
6 )4 	5 )3 	4 )2 	3 )1
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 پاسخ نامه فصل اول

هندسه تحلیلی و جبر

پاسخ‌نامه آزمون1   هندسه تحلیلی�!!

***
 روش اول: چون نقاط B، A و C روی یک خط قرار دارند، اگر شیب خط را به وسیلۀ هر دو نقطه به‌دست آوریم، باید . 1  گزینه 4 

با هم برابر شـوند. با توجه به این که فقط در مؤلفه‌های نقطۀ C مجهول وجود دارد پس بهتر اسـت یکی از شـیب‌هایی که به دست 
می‌آوریم، شیب خط AB باشد:

 m m m m mAB AC= ⇒ −
−

= −
−

⇒ − = − ⇒ =5 2

3 4

5

3 2

3 5 8 �

روش دوم: چون B ،A و C روی یک خط هستند پس مساحت مثلث ایجادشده توسط این سه نقطه صفر است:

 S m S m m m m m= ⇒ = + + − + + ⇒ = + − − ⇒ −1

2

3 5

4 2

2

3 5

1

2

6 4 10 3 4 20 0
1

2

16 4 3 24 8( ) ( ) | |== ⇒ =0 8m �

***
 برای به دسـت آوردن قرینۀ نقطۀ A نسـبت به خط d، باید از A بر d عمود کرده تا نقطۀ H به . 2  گزینه 3 

y برابر 2 است پس شیب خط  x− + =2 1 0 دست آید. سپس A را نسبت به H قرینه کنیم. چون شیب خط 

1− می‌باشد. بنابراین معادلۀ آن به صورت زیر است:�
2

گذرا از A و عمود بر آن برابر 

 y x y x− = − − ⇒ = − +2
1

2

4
1

2

4( ) �

y به دست می‌آید: x= − +1

2

4 y و  x− + =2 1 0 حال نقطۀ H از تلاقی خط‌های 

 
y x

y x
x x x x y H

= −

= − +






⇒ − = − + ⇒ = ⇒ = ⇒ = ⇒

2 1

1

2

4

2 1
1

2

4
5

2

5 2 3 2 3( , ) �

H قرینه کنیم: ( , )2 3 )A را نسبت به نقطۀ  , )4 2 حال کافی است نقطۀ 

 H A A H A A A H A= + ′ ⇒ = + ′⇒ ′ = − = − =
2

2 2 4 6 4 2 0 4( , ) ( , ) ( , ) �

0 می‌باشد. 4 4
2 2+ = A′ از مبدأ مختصات برابر  ( , )0 4 بنابراین فاصلۀ نقطۀ 

***
 دو خط داده‌شده موازی‌اند. برای استفاده از فرمول فاصله، ابتدا ضرایب x و y را در دو خط یکسان می‌کنیم:. 3  گزینه 3 

 y x y x y x= + ===⇒ = + ⇒ − − =
×

3 2 3 3 2 3 3 3 2 3 0

3

�
3 برابر است با: 3 6 0y x− + = 3 و  3 2 3 0y x− − = حال فاصلۀ دو خط 

 d =
− −

+
= + = + = + = + = +

6 2 3

3 9

6 2 3

12

6 2 3

2 3

6

2 3

2 3

2 3

3

3

1 3 1

( ) �

H

A
d

′A

H

A

′A
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***
 عرض از مبدأ و طول از مبدأ خط d با هم برابرند، پس شیب خط d برابر است با:. 4  گزینه 3 

 md = − = −
áHkL¶ pH  Æoø

áHkL¶ pH  Ï¼ö

1 �

 y x y x y x− − = − − ⇒ + = − + ⇒ + + =( ) ( )4 3 4 3 1 0 حال به کمک نقطۀ C معادلۀ خط d را می‌نویسیم:�
فاصلۀ مبدأ مختصات از خط d همان طول ارتفاع وارد بر ضلع AB در مثلث رنگی می‌باشد. پس:

 OH = + +
+

= =0 0 1

1 1

1

2

2

2

�

***
 به کمک رابطۀ مقابل داریم:. 5  گزینه 2 

S = 1
2

 

2
3
0
2

5
0
2
5

 = + + − + + = − = =1

2

0 6 0 4 0 15
1

2

6 19
13

2

6 5( ) ( ) / �

***
 از رأس B بـر محور yها عمودی رسـم می‌کنیـم. دو مثلث قائم‌الزاویۀ رنگی هم‌نهشـت . 6  گزینـه 1 

) خواهد بود  , )8 11 هستند و در نتیجه اضلاع متناظر آن‌ها برابرند. بنابراین مختصات نقطۀ B برابر 
و داریم:

B مجموع مؤلفه‌های نقطۀ = + =8 11 19 �
***

 با توجه به شکل مقابل داریم:. 7  گزینه 3 

 ⇒ = + ⇒ = − = − = − = −M B C C M B
2

2 2 2 2 3 5 4 4 3 5 1 1( , ) ( , ) ( , ) ( , ) ( , ) �

میانۀ نظیر رأس B از وسط ضلع AC می‌گذرد پس:�

 N A C N= + ⇒ − + + −
=

2

1 1

2

7 1

2

0 3( ,
( )

) ( , ) �

حال معادلۀ خط گذرا از B و N را می‌نویسیم:

 m BN y x y xBN = −
−

= ⇒ − = − ⇒ = +5 3

3 0

2

3

3
2

3

0
2

3

3: ( ) �

y صدق می‌کند. x= +2

3

3 ) در معادلۀ  , )−3 1 ) می‌گذرد زیرا  , )−3 1 با توجه به گزینه‌ها BN از نقطۀ 

***
8 . m a a

a a
a

AB =
− +

+ − −
= −2 1

2 1

1

3

( )

( )
B برابر است با:� a a( , )+2 2 A و  a a( , )− +1 1  شیب خط گذرنده از نقاط   گزینه 1 

− است. چون این دو خط بر هم عمودند پس حاصل‌ضرب شیب آن‌ها باید برابر 1- شود: 4
3

x برابر  y
3 4

1+ = از طرفی شیب خط 

 a a a a− × − = − ⇒ − = ⇒ − = ⇒ =1

3

4

3

1
1

3

3

4

1
9

4

13

4

�

***
2 و . 9 6y x+ = )A در معـادلات  , )8 5  بـا توجـه بـه ایـن کـه مختصات نقطـۀ   گزینـه 2 

2 صـدق نمی‌کند، پس نحوۀ قرارگیـری آن‌ها به صورت مقابل اسـت. بنابراین اگر  7x y− =

فاصلۀ نقطۀ A تا دو خط را به‌دست آوریم، طول و عرض مستطیل به‌دست می‌آید:

 AH AH=
+ −

+
= ′ =

− −

+
=

2 5 8 6

4 1

12

5

2 8 5 7

4 1

4

5

( )
,

( ) �

 S = × = =12

5

4

5

48

5

9 6/ بنابراین مساحت مستطیل برابر است با:�

B

y

xo 3

8
3

8
α

α

β

β

C

M

B
A

N

CB

A

H

′H

− =2 7x y

+ =2 6y x
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***
1 اسـت. حال که شـیب و یک نقطه از خط را . 10

2

2 موازی اسـت یعنی شـیب آن نیز برابر  4y x− =  وقتی خطی با خط   گزینه 2 

داریم معادلۀ آن به صورت زیر به‌دست می‌آید:

 y x y x− − = − ⇒ = −( ) ( )2
1

2

4
1

2

4 �

y صدق می‌کند. x= −1

2

4 ) در معادلۀ  , )6 1− با توجه به گزینه‌ها فقط نقطۀ 

پاسخ‌نامه آزمون 2   هندسه تحلیلی�!!

***
 فاصلۀ مرکز دایره تا خط مماس بر دایره برابر شعاع دایره است. پس:. 1  گزینه 1 

 r = − +

+
= − = =

3 2 4 5 9

9 16

5

5

5

5

1

( ) ( ) | | �

π می‌باشد. π( )12 = πr2 است پس مساحت این دایره برابر  مساحت دایره به شعاع r برابر 
***

B اسـت. از طرفی چون . 2 ( , )α α2 6− y اسـت پـس مختصات B به صـورت  x= −2 6  چـون نقطـۀ B روی خـط   گزینـه 2  

xB است. پس: yB− و اندازۀ BC برابر BA است. اندازۀ BA برابر  BC= چهارضلعی OABC مربع است، پس 
 BA BC y xB B= ⇒ − = ⇒ − − = ⇒ − + = ⇒ = ⇒ =( )2 6 2 6 3 6 2α α α α α α �

S است. = =2 4
2 بنابراین طول ضلع مربع برابر 2 و مساحت آن برابر 

***
3 . 2 3 11y x− =  چون مختصات نقطۀ A در معادلۀ هیچ‌کدام از دو خط   گزینه 3 

3 صـدق نمی‌کند، پـس وضعیـت قرارگیری آن‌ها به صـورت مقابل  4 8y x+ = و 
3 را  4 8y x+ = 2 و  3 11y x− = اسـت. حـال کافی اسـت نقطۀ تلاقـی دو خـط 

به‌دست آوریم تا رأس C متوازی‌الاضلاع مشخص شود:

 ×
×

− =
+ =





⇒
− =
+ =





==⇒− = ⇒ =
−3

2

2 3 11

3 4 8

6 9 33

6 8 16

17 17

y x

y x

y x

y x
x x

( )
−− ⇒ = ⇒ −1 4 1 4y C ( , ) �

حال که مختصات دو سر قطر متوازی‌الاضلاع را داریم، مختصات وسط قطر را به‌دست می‌آوریم:

 x x y yA C A C+ +





 =

+ − +( ) =
2 2

7 1

2

6 4

2

3 5,
( )

, ( , ) �

***
) است. حال فاصلۀ . 4 , )α α− +2 5 y قرار دارند، پس مختصات آن‌ها به فرم  x= − +2 5  چون نقاط A و B روی خط   گزینه 4 

α مشخص شود: 3 برابر 2 قرار می‌دهیم تا  4 10x y+ = این نقطه را از خط 

 2 3 4 2 5 10

9 16

2

5 10

5

2

5 2

5

2 2

2 2 0

=
+ − + −

+
⇒ =

− +
⇒ =

− +
⇒ − + = ⇒

− + = ⇒ =
−

α α α α
α

α α( )

αα α+ = − ⇒ =


 2 2 4

�

 AB = + = =16 64 80 4 5 B می‌باشند که طول پاره‌خط AB برابر است با:� ( , )4 3− )A و  , )0 5 بنابراین 
***

B را نوشته، سپس عرض از مبدأ خط را به‌دست می آوريم:. 5 ( , )12 )A و  , )3 2−  ابتدا معادلۀ خط گذرا از نقاط   گزینه 1 

 m y x yAB x
=

− −
−

= − ⇒ − = − − =====⇒ − = − −
=

2 2

1 3

2 2 2 1 2 2 0 1
0

( )
( ) ( )

áHkL¶pHÆoø

⇒⇒ =y 4 �

C
+ =3 4 8y x

− =2 3 11y x

( , )A 7 6
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***
 مختصات نقطۀ M وسط پاره‌خط AB را به‌دست می‌آوریم:. 6  گزینه 1 

 M A B M
x x y y t t t t

tA B A B= + ⇒
+ +


 


 = − + + + + − +( ) = −

2 2 2

3 3 1

2

3 3 5

2

2 1, ,
( )

( ,, )− +t 4 �

yM را به‌دست آوریم تا معادلۀ خط مورد نظر مشخص شود: xM و  حال کافی است ارتباط بین 

 M t t
x t t x

y t t y

x y x( , )2 1 4

2 1
1

2

4 4

1

2

4 1 8− − + ⇒
= − ⇒ = +

= − + ⇒ = −






⇒ + = − ⇒ + = −− ⇒ + − =2 2 7 0y x y �

***
 با توجه به شـکل مقابل، برای نوشـتن معادلۀ ارتفاع AH باید مختصات نقطۀ A و شـیب AH را داشـته باشیم. دقت . 7  گزینه 2 

کنيد که چون AH بر BC عمود است، پس شیب AH قرینه و عکس شیب BC است:

 
× − =

− =




⇒
− =
− =





⇒ = ⇒ = ⇒ = − ⇒
2 AB y x

AC y x

y x

y x
y y x A

:

:

2 3

2 5

4 2 6

2 5

3 1
1

3

7

3

(( , )− 7
3

1

3

�

 BC y x m mBC AH:2 3 6
3

2

2

3

+ = ⇒ = − ⇒ = �

 y x y x y x y x− = + =⇒ − = + ⇒ − = =⇒ − =
× ×1

3

2

3

7

3

3 1 2
7

3

3 2
17

3

9 6 17

3 3

( ) ( ) حال معادلۀ AH را می‌نویسیم:�

***
 یکی از قطرهای چهارضلعی ABCD را رسـم می‌کنیم تا به دو مثلث تبدیل شـود. سـپس مساحت هر یک از مثلث‌ها . 8  گزینه 4 

را به‌دست می‌آوریم و باهم جمع می‌کنیم:

 S SABD ABD= − − ⇒ = − − − − − + = − − =1

2

1 4

6 1

4 3

1 4

1

2

1 18 16 3 4 24
1

2

33 17 25( ) ( ) �

 S SBCD BCD= −
− − ⇒ = − − − − − + + = − −1

2

6 1

8 5

4 3

6 1

1

2

30 24 4 18 20 8
1

2

58 10( ) ( ) | |== 34 �

S = + =25 34 59 بنابراین مساحت چهارضلعی ABCD برابر است با:�
***

) برابر . 9 , )8 3 ) و  , )2 1− − اسـت. از طرفی شـیب خط گذرنده بر دو نقطۀ 
+
2

1

k
k

 شـیب دسـته خطوط داده‌شـده برابر   گزینه 2 

3 است. حاصل‌ضرب شیب‌ها را برابر 1- قرار می‌دهیم تا k مشخص شود: 1

8 2

4

6

− −
−

=
( )

 −
+

× = − ⇒ −
+

= − ⇒ = + ⇒ =2

1

4

6

1
2

1

6

4

8 6 6 3
k

k
k

k
k k k �

) داریم: )k y kx k+ + − + =1 2 1 0 k در معادلۀ  = 3 k به دست می‌آید. با قرار دادن  = 3 بنابراین خط مورد نظر به ازای 

 k y x y x= ⇒ + − = ==⇒ + =
÷

3 4 6 2 0 2 3 1

2( ) �
2 صدق می‌کند. 3 1y x+ = ) در معادلۀ  , )1 1− ) می‌ گذرد زیرا فقط  , )1 1− 2 از نقطۀ  3 1y x+ = با توجه به گزینه‌ها خط 

***
2 و محـور xها را به‌دسـت می‌آوریـم. این نقطـه در معادلۀ خط . 10 3 6 0y x+ − =  ابتـدا مختصـات نقطـۀ تلاقـی خط   گزینـه 2 

3 نیز صدق می‌کند: 2 0x y m− + =

 2 3 6 0 2 0 3 6 0 3 6 2
0

y x x x x A
y

x
+ − = =======⇒ + − = ⇒ = ⇒ = ⇒

=

IÀ  n¼d¶ IM Â¤°U

( ) (( , )2 0 �

3 جای‌گذاری می‌کنیم: 2 0x y m− + = )A را در خط  , )2 0 حال نقطۀ 

3 2 0 3 2 2 0 0 6

2 0

x y m m m
A− + = ===⇒ − + = ⇒ = −( , )

( ) ( ) �

B C

A

H

A
B

CD
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پاسخ‌نامه آزمون 3   هندسه تحلیلی�!!

***
 وضعیت قرارگیری نقاط A و B به صورت شـکل مقابل اسـت. بنابراین شیب خط گذرنده از . 1  گزینه 3 

IÀïÆoø R»IÿU است. از آن‌جایی که این خط محور xها را در نقطه‌ای به طول 6 

IÀïÏ¼ö R»IÿU

= −
−

=3
4

3

4

A و B برابر 

) یک نقطه از خط می‌باشد و داریم: , )6 0 قطع می‌کند پس نقطۀ 

 y x y x y x yx− = − ⇒ = − ⇒ − = − =====⇒ = − ⇒=0
3

4

6 4 3 18 4 3 18 4 18
0

( )
áHkL¶ pH Æoø

yy = − = −18

4

4 5/ �

***
2 را به‌دست می‌آوریم:. 2 5y x+ = 3 و  2 11y x= +  ابتدا نقطۀ تلاقی دو خط   گزینه 4 

 3 2 11

2 5

3 2 11

2 5

3 2 11

4 2 102

y x

y x

y x

y x

y x

y x

= +
+ =





⇒
− =
+ =





⇒
− =
+ =





=
×

==⇒ = ⇒ = ⇒ = − ⇒ −
+( )

( , )7 21 3 1 1 3y y x A �

)A به‌دست می‌آوریم: , )−1 3 O را از نقطۀ  ( , )0 0 حال فاصلۀ مبدأ مختصات یعنی 

 OA = − + = + =( )1 3 1 9 10
2 2 �

***
 مسـاحت ناحيۀ رنگي شـکل مقابل را مي‌خواهيم، بنابراين بايد مساحت مثلث OCD را . 3  گزینه 2 

از مسـاحت مثلث OAB کم کنيم، براي اين منظور عرض از مبدأ و طول از مبدأ هر کدام از خطوط 
را به‌دست می‌آوریم:

 3 3 3
0y x x

y
+ = ==⇒ = ⇒= 3  و   3= طول از مبدأ  3 1

0y x yx+ = ==⇒ = ⇒= 1= عرض از مبدأ  �

 5 3 15 5
0y x x

y
+ = ==⇒ = ⇒= 5  و   5 = طول از مبدأ  3 15 3

0y x yx+ = ==⇒ = ⇒= 3 = عرض از مبدأ  �

  S
Â«ºn

= × − × =1

2

5 3
1

2

3 1 6 بنابراين مساحت قسمت رنگی برابر است با:�

***
3 است چون این دو . 4

6 2

m m= 6 برابر  3 11 0y mx− + = m و شیب خط  −3 y برابر  m x= − +( )3 8  شیب خط   گزینه 4 

 m m m m− = ⇒ = ⇒ =3

2 2

3 6 خط موازی‌اند داریم:�

y می‌شود. می‌خواهیم  x− + =6 0 2 یا  2 12 0y x− + = 2 به صورت  4 12 0y m x− − + =( ) m معادلۀ خط  = 6 حال به ازای 
)A بیابیم. با توجه به شکل مقابل نقطۀ  , )6 6− y را از نقطۀ  x− + =6 0 نزدیک‌ترین نقطۀ خط 
y تلاقی  x− + =6 0 H مدنظر سؤال اســت. بنابراین کافی است معادلۀ AH را نوشته و با خط 
 AH برابر 1 است، بنابراین شیب خط y x− + =6 0 دهیم تا نقطۀ H به‌دســت آید. شیب خط 

 AH y x y x: ( ) ( )− − = − − ⇒ = −6 1 6 برابر 1- خواهد بود. به کمک نقطۀ A داریم:�

 y x
y x

x x y H
− + =
= −





⇒ − + = ⇒ = ⇒ = − ⇒ −
6 0

2 6 0 3 3 3 3( , ) بنابراین مختصات نقطۀ H برابر است با:�

***
 بـا توجه به این‌که نقطۀ C روی محور xها و نقطۀ M روی محور yها اسـت، . 5  گزینـه 2 

M باشـد. بـا توجه بـه مختصـات رأس A، ارتفاع  ( , )0 β C و  ( , )α 0 فـرض می‌کنیـم 
متوازی‌الاضلاع برابر 6 است. چون M وسط BC است داریم:

 M B C B
B B= + ⇒ =

+
⇒ = + ⇒ −

2

0

0

2

0 2 0 2( , )
( , )

( , ) ( , ) ( , )β
α

β α α β �

B

A
3

4

y

x
C AO

P

B 5
3

15

y
x

+
=

3 3y x+ =

H
− + =6 0y x

( , )A −6 6

y

B

C

M

xO

6 β

α

( , )A −4 6
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می دانیــم در متوازی‌الاضلاع، اضلاع روبه‌رو برابرند. با توجه به مختصات نقاط A و 
2 4 2α α= ⇒ = B، اندازه‌ها به صورت مقابل هستند و داريم:�

بنابراین مساحت متوازی‌الاضلاع برابر است با:�
 S = × = × =½køI¤ ÌIÿUnH 2 6 12 �

***
y صدق نمی‌کند. پس وضعیت . 6 x= +2  مختصات رأس A در معادلۀ خط   گزینه 2 

قرارگیری آن‌ها به صورت مقابل است:
y برابر طول ضلع مربع است، پس:� x− − =2 0 فاصلۀ نقطۀ A از خط 

 AH a= =
− − −

+
=

1 3 2

1 1

6

2

�

2 است. 6

2

6× = 2 برابر طول ضلع آن است، پس طول قطر مربع برابر  طول قطر مربع 

***
d2 را می‌نویسیم. طول از مبدأ و عرض از مبدأ هر دو خط را داریم. پس:. 7 d1 و   ابتدا معادلۀ دو خط   گزینه 2 

d x y
x y

1
2 1

1 2 2:
−

+ = ⇒ − = − �

 d x y
x y

2
4 4

1 4: + = ⇒ + = �

d2 مختصات نقطۀ A را به دســت می‌آوریم. طول نقطۀ A برابر  d1 و  حال از تلاقی دو خط 
ارتفاع مثلث رنگی است:

 x y

x y
y y x h

− = −
+ =





==⇒− = − ⇒ = ⇒ = ⇒ =
−2 2

4

3 6 2 2 2

( ) �

 S = × × = × × =1

2

1

2

3 2 3½køI¤ ÌIÿUnH بنابراین مساحت مثلث رنگی برابر است با:�

***
 ابتدا ضرایب x و y را در دو خط موازی یکسان می‌کنیم:. 8  گزینه 4 

 
y x

x my my x

− + =

+ − = ====⇒− − + =






⇒ = −

+× −

2 2 0

2 12 0 2 12 0

2 12

1
1 2( )

¾±ÅIÎ

(( )−
= × = =

2

10

5

5

5

10 5

5

2 5

2

�

***
C باشد. پس:. 9 x y( , )  فرض می‌کنیم   گزینه 2 

 5 1

2

2 1

2 2

2 1

5
1

2

4 2 2 2 2 10 4 3 2=
−

−

−
⇒ = − − − + + ⇒ = − − +x y y x y x y x( ) ( ) | | �

 ⇒ − − + = ⇒ − − − = ⇒ + + =
− − + = − ⇒ − − + = ⇒
4 3 2 10 4 3 8 0 4 3 8 0

4 3 2 10 4 3 12 0

y x y x y x

y x y x 44 3 12 0y x+ − =




�

4 در گزینه‌ها وجود دارد. 3 12 0y x+ − = همان‌طور که می‌بینید 
***

 چون O وسط وتر BC است پس AO میانۀ وارد بر وتر مثلث ABC است. طول AO را به‌دست می‌آوریم:�. 10  گزینه 4 

 AO = + = + = =3 4 9 16 25 5
2 2 �

BC می‌باشد. = × =2 5 می‌دانیم میانۀ وارد بر وتر، نصف وتر است. پس10

O

y

C
x

6
4

α

α αB( , )A −4 6

A

H

2aa

O

y

x
-2 4

1
4

Ah
1d

2d

3



ی يازدهم  �
ض

ن ريا
  فار آزمو

	

80

پاسخ‌نامه آزمون 4   معادلهٴ درجهٴ دوم و تابع درجهٴ دو�!!

***
P است:. 1 c

a
= < 0  چون دو ریشۀ معادله مختلف‌العلامت هستند، پس   گزینه 1 

 c
a

m
m

< ⇒ −
−

< ⇒0
4

1

0

2

 
m

عبارت
-2 1 2
0 0+ - + -  ⇒ − +∞( , ) ( , )2 1 2 �

***
2 . 1 1

α
− 2 هستند. باید معادله‌ای بنویسیم که ریشه‌اش  3 1 0

2x x− − = β ریشـه‌های معادلۀ  α و   فرض می‌کنیم   گزینه 4 

1 باشند. بنابراین داریم: 1
β
− و 

 2 3 1

3

2

3

2

1

2

2x x− − = − ⇒
+ = − − ⇒ + =

= −









α β α β

αβ
�

حال باید S و P معادلۀ جدید را به‌دست آوریم:

 S = − + − = + − =
+

− =
−

− = − − = −1
1

1
1

1 1
2 2

3

2

1

2

2 3 2 5

α β α β
α β
αβ

�

 P = − − = − − + = − + + = −
+

+ =
−

( )( ) ( ) ( )
1
1
1

1
1 1 1

1
1 1 1

1
1

1
1

1α β αβ α β αβ α β αβ
α β
αβ

22

3

2

1

2

1 2 3 1 2−
−

+ = − − − + =( ) ( )

بنابراین معادلۀ جدید به صورت زیر است:
 x Sx P x x x x2 2 2

0 5 2 0 5 2 0− + = ⇒ − − + = ⇒ + + =( ) �
***

x2 )ریشه‌های معادله( است پس می‌توان آن را بر حسب S و . 3 x1 و  x رابطه‌ای متقارن بر حسب  x x x
1

2

2 1 2

2+  رابطۀ   گزینه 3 

P نوشت:
 x x x x x x x x PS
1

2

2 1 2

2

1 2 1 2
+ = + =( ) �

 PS a a a a a< ⇒ − − − < ⇒ − − < ⇒ < <0
3

1

2

1

0 3 2 0 2 3( )( ) ( )( ) PS باشد. لذا داریم:� < 0 پس باید 

***
t تبدیل . 4 m t m2

2 5 0− + + + =( ) x اسـت، پس معادلۀ داده‌شـده به معادلۀ درجۀ دوم  t2 =  ابتدا فرض می کنیم   گزینه 2 

معادلـۀ  بایـد  باشـد  متمایـز  حقیقـی  ریشـۀ   4 دارای   x m x m4 2

2 5 0− + + + =( ) معادلـۀ  کـه  ایـن  بـرای  می‌شـود. 
t دو ریشۀ حقیقی متمایز مثبت داشته باشد. پس: m t m2

2 5 0− + + + =( )

 ∆ > ⇒ − +( ) − + > ⇒ + + − − > ⇒ − > ⇒ > < −0 2 4 1 5 0 4 4 4 20 0 16 0 4
2 2 2( ) ( )( )m m m m m m m mIÄ 44 �

 S m
m m> ⇒ −

− +
> ⇒ + > ⇒ > −0

2

1

0 2 0 2

( ) �

 P m m> ⇒ + > ⇒ > −0
5

1

0 5 �

m می‌باشد. > 4 از اشتراک مقادیر به‌دست آمده برای m، مقادیر قابل قبول 
***

h درمی‌یابیم که مسیر حرکت راکت یک سهمی رو به پایین . 5 t t t( ) = −100 5
2  با توجه به معادلۀ   گزینه 4 

است. بنابراین ارتفاع نقطۀ اوج راکت همان y رأس سهمی می‌باشد. پس:

 y
aS =
− =

− − −( )
−

= =∆
4

100 4 5 0

4 5

10000

20

500

2( ) ( )( )

( )
�

S
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***
x محور تقارن سهمی است پس طول رأس سهمی برابر 2- می‌باشد. بنابراین داریم:. 6 =2  چون   گزینه 1 

 − = − ⇒ − = −
−

⇒ − = ⇒ − =2

2

2
1

2 1

4 1 1 1
1

4

b
a a

a a
( )

( ) �

y می‌باشد. حال ریشه‌های سهمی را به‌دست می‌آوریم: x x= + −1

4

3
2 پس معادلۀ سهمی به صورت 

 1
4

3 0 4 12 0 6 2 0

6

2

2 2x x x x x x
x

x
+ − = ⇒ + − = ⇒ + − = ⇒

= −
=





( )( ) �

بنابراین سهمی محور xها را با طول مثبت 2 قطع می‌کند.

***
7 . ،y = − 5

2

y معادلۀ یک سـهمی اسـت. چون خط  x x a= − +1

2

3
2  تابـع به معادلۀ   گزینـه 4 

محور تقارن سهمی را روی خود سهمی قطع می‌کند، پس این نقطه، رأس سهمی است. بنابراین عرض 

− است: 5
2

رأس سهمی برابر 

 − = − ⇒ − =
− −( )

⇒ − = − + ⇒ − + = − ⇒ = ⇒5

2 4

5

2

9 4
1

2

4
1

2

5

2

9 2

2

9 2 5 2 4
∆
a

a
a a a a

( )( )

( )

==2 �

***
y یک سهمی است. چون محور xها را در دو نقطه به طول‌های منفی قطع . 8 m x m x= − − + +( ) ( )2 2 1 12

2  منحنی   گزینه 4 

می‌کند پس داریم:
 ∆ > ⇒ − +( ) − − > ⇒ + + − + > ⇒ − + >0 2 1 4 2 12 0 4 8 4 48 96 0 10 25 0

2 2 2( ) ( )( )m m m m m m m �
 ⇒ − > ⇒ ≠( )m m5 0 5

2 �

 S m
m

m
m

m< ⇒ −
− +

−
< ⇒

+
−

< ⇒ − < <0

2 1

2

0

2 1

2

0 1 2

( ) ( ) �

 P
m

m m> ⇒
−

> ⇒ − > ⇒ >0
12

2

0 2 0 2 �

اشتراک مقادیر به‌دست آمده برای m تهی است، پس هیچ مقداری برای m وجود ندارد.

***
x در معادله مقدار a را به‌دست می‌آوریم:. 9 = 4  می‌دانیم ریشۀ معادله در معادله صدق می‌کند. پس با قرار دادن   گزینه 4 

 4 5 4 4 4 20 16 4 4 4 2 2
2+ = − ⇒ + = − ⇒ + = ⇒ + = ⇒ = −a a a a a( ) �

x را حل می‌کنیم: x x− = −2 5
2 حال معادلۀ 

 x x x x x x x x x x x x− = − ⇒ − = − ⇒ − + = − ⇒ − + =2 5 2 5 4 4 5 2 9 4 0
2 2 2 2 2 2( ) �

 ∆ = − = ⇒ = ± ⇒
=

=






81 4 2 4 49

9 7

4

4

1

2

( )( ) x
x

x
�

x سمت چپ تساوی منفی می‌شود  = 1
2

x را در معادله جای‌گذاری می‌کنیم تا ببینیم در معادله صدق می‌کند یا خیر. به ازای  = 1
2

x ریشۀ دیگری ندارد.  = 4 پس معادله به جز 
توجه کنید که می‌توانستیم بعد از به‌دســت آوردن مقدار a، گزینه‌ها را در معادله جای‌گذاری کنیم تا ببینیم می‌توانند ریشۀ دیگر 

معادله باشند یا خیر.

S
= − 5

2y
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***
) ضرب می‌کنیم:. 10 )x −4  طرفین معادله را در   گزینه 1 

 x x x x x x x x x x( ) ( )− + − = − − ⇒ − + − = − + ⇒ = ⇒ = ±4 2 1 2 4 4 2 1 2 8 9 3
2 2 �

2 را صفر نمی‌کنند. پس هر دو قابل قبول هستند. یعنی معادله دارای دو ریشۀ قرینه است. 1

4

x
x
−
−

x مخرج کسر  = −3 x و  = 3 و 

پاسخ‌نامه آزمون 5   معادلهٴ درجهٴ دوم و تابع درجهٴ دو�!!

***
− است. بنابراین داریم:. 1 =b

a
1

6

1 است یعنی 
6

 چون مجموع دو ریشۀ معادله   گزینه 2 

 α β+ = ⇒ − + = ⇒ − + = ⇒ + = − ⇒ = −1

6

1

6

1

6

1 1 1 1 2
m m m m( ) �

6 می‌شود و داریم: 2 0
2x x− − = m معادله به صورت  = −2 حال به ازای 

 ∆ = − − − = ⇒ = ± ⇒ = = = − = −( ) ( )( ) , ,1 4 6 2 49
1 7

12

8

12

2

3

6

12

1

2

2 α β α β �

***
2 باشند، با توجه به این‌که در صورت سؤال گفته . 2 1

1

8

0
2x m x− + + =( ) β ریشه‌های معادلۀ درجۀ دوم  α و   اگر   گزینه 4 

α است داریم: β+ =2 شده 

 α β α β α β αβ+ = ==⇒ + = ⇒ + + =2 4 2 4
22·H¼U

( ) (*) �

(*) جای‌گذاری می‌کنیم: 2 به دست آورده و در رابطۀ  1
1

8

0
2x m x− + + =( ) αβ را از معادلۀ  α و  β+ حال 

 α β α β α β αβ+ = − ⇒ + =
− − +

⇒ + = + = = =b
a

m m c
a

( ( ))
,

1

2

1

2

1

8

2

1

16

�

(*) داریم: αβ در رابطۀ  α و  β+ با جای‌‌گذاری 
m m m m m+ + = ⇒ + + = ⇒ + = ⇒ + = ⇒ =1

2

2
1

16

4
1

2

1

2

4
2

2

4 2 8 6 �

***
3 . α β αβ+ = − =7

3

1

3

, 3 باشند. پس:� 7 1 0
2x x+ + = β ریشه‌های معادلۀ  α و   فرض می‌کنیم   گزینه 2 

β باشند. بنابراین S و P معادلۀ جدید را به دست می‌آوریم: +1 α و  حال باید معادله‌ای بنویسیم که ریشه‌هایش 1+

 S = + + + = + + = − + = −α β α β1 1 2
7

3

2
1

3

�

 P = + + = + + + = + − + = −( )( ) ( )α β αβ α β1 1 1
1

3

7

3

1 1 �

بنابراین معادلۀ مطلوب به صورت زیر است:

 x Sx P x x x x2 2 2

0
1

3

1 0
1

3

1 0− + = ⇒ − − + − = ⇒ + − =( ) ( ) �

b است. = x مقدار 1− ax b2

0+ + = x با معادلۀ  x2 1

3

1 0+ − = با مقایسۀ معادلۀ 

***
t تبدیل می‌شـود. حال ریشـه‌های . 4 t2

10 9 0+ + = x به معادلۀ درجۀ دوم  x4 2

10 9 0+ + = x معادلۀ  t2 =  با فرض   گزینه 1 

t را به‌دست می‌آوریم: t2

10 9 0+ + = معادلۀ 
 t t t t t t2

10 9 0 1 9 0 1 9+ + = ⇒ + + = ⇒ = − = −( )( ) , �
چون هر دو مقدار t منفی شده است، پس هیچ جوابی برای x پیدا نمی‌شود.
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***
x را سـاده‌تر می‌کنیم تا شـاید بتوانیم از دِل آن یـک معادلۀ درجه دوم . 5 a x a x3 2

1 4 4+ − + − =( ) ( )  ابتـدا معادلـۀ   گزینـه 1 

استخراج کنیم:
 x a x a x x ax x x ax x x ax ax3 2 3 2 2 3 2 2

1 4 4 4 4 0+ − + − = → + − + − − = ⇒ − + −( ) ( ) � ���� � ������ � ���+ − =4 4 0x �

 ====⇒ − + − + − = =======⇒
ÁoÃ¬n¼T¨IÎ

 ́ ÄoÃ¬ïÂ¶ n¼

x x ax x x2

1 1 4 1 0( ) ( ) ( )
TT¨IÎ

( -1)pHx
x x ax( )( )− + + =1 4 0

2 �

 x ax2

4 0+ + = x است. برای آن که معادله دارای سه ریشۀ حقیقی متمایز باشد باید معادلۀ  واضح است که یک ریشۀ معادله 1=
نیز دو ریشۀ حقیقی متمایز مثبت داشته باشد. پس:

 ∆ > ⇒ − > ⇒ > ⇒ > < −0 4 1 4 0 16 4 4
2 2a a a a( )( ) IÄ �

 P > ⇒ > ⇒ >0
4

1

0 4 0 �

 S a a> ⇒ − > ⇒ <0

1

0 0 �

x باشد، چون  ax2

4 0+ + = x نباید ریشۀ معادلۀ‌ aاست، دقت کنید فقط 1= < −4 اشــتراک مقادیر به‌دست آمده برای a برابر 
 x a a= ⇒ + + ≠ ⇒ ≠ −1 1 1 4 0 5

2( ) ( ) جواب‌های معادله باید متمایز باشند:�
) می‌باشد. , ) { }−∞ − − −4 5 بنابراین مقادیر a به صورت 

***
y یک سهمی است. چون محور xها را در دو نقطه به طول‌های مثبت قطع می‌کند.. 6 x x m= − + −2 4 3

2  منحنی  گزینه 3 

S باشد پس: > 0 P و  > 0  ، ∆ > 0 2 باید  4 3 0
2x x m− + − = پس در معادلۀ 

 ∆ > ⇒ − − > ==⇒ − − > ⇒ − < ⇒ <÷
0 16 4 2 3 0 2 3 0 3 2 5( )( ) ( )

(
m m m m

8 ) �

 P m m m> ⇒ − > ⇒ − > ⇒ >0
3

2

0 3 0 3 �

 S > ⇒ − − > ⇒ >0
4

2

0 2 0 �

3 می‌باشد. 5< <m اشتراک مقادیر به‌دست آمده برای m به صورت 
***

x که دو واحد کم‌تر از 1 اسـت پس ریشـۀ . 7 = −1 x محور تقارن سـهمی و یکی از ریشـه‌ها   روش اول: چون خط 1=  گزینه 4 

x می‌باشد. حال چون b را می‌خواهیم کافی است حاصل‌ضرب ریشه‌ها یعنی P را به  = 3 دیگر دو واحد بیش‌تر از یک بوده و برابر 

 P c
a

b b b= ⇒ − × =
−

⇒ − =
−

⇒ =1 3

2

3

2

6 دست ‌آوریم:�

− صدق می‌کند: + + =2 0
2x ax b x در معادلۀ  = −1 x است، پس  = −1 روش دوم: با توجه به شکل یک ریشۀ سهمی 

 − − + − + = ⇒ − + =2 1 1 0 2
2( ) ( )a b a b �

 1
2

1

2 2

4
2

= − ⇒ = −
−

⇒ =
x

x
a a

KÄoò

KÄoò( ) ( )
از طرفی طول رأس سهمی برابر 1 است. پس:�

 − + =
=





⇒ =
a b

a
b

2

4

6 بنابراین داریم:�

***
 طرفین معادله را به توان 2 می‌رسانیم و داریم:. 8  گزینه 1 

 3 4 6 3 4 6 9 24 16 6 8 24 10 0
2 2 2 2 2 2x x x x x x x x x+ = + ⇒ + = + ⇒ + + = + ⇒ + + =( ) �

 ∆ = − = − = ⇒ = − ± ⇒ =− = − = −( ) ( )( ) ,24 4 8 10 576 320 256
24 16

16

8

16

1

2

40

16

2 x x x == − 5
2

�

x در معادله داریم: = − 5
2

x و  = −1
2

با قرار دادن 
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 x = − ⇒ − + = + ⇒ =1

2

3

2

4
1

4

6
5

2

25

4

�

 x = − ⇒ − + = + ⇒5

2

15

2

4
25

4

6

Âÿ¹¶

��� ��
x غیرقابل قبول است.  = − 5

2

�

بنابراین معادله دارای یک جواب منفی است.
***

) را ساده‌تر کنیم:. 9 )( )x
x

x
x

x
x

2

2

2

4

3 2

2−
+

= +  ابتدا معادلۀ   گزینه 2 

 ( )( ) ( )( )( ) (x
x

x
x

x
x

x
x

x
x

x
x

x
x x

x

x
x

2

2

2 2

2

4

3 2

2 2 2

3 2

2−
+

= + ⇒ − +
+

= + ⇒

+

���
−−

+
=2

3 2

1

x
x

x
)( ) �

x ضرب می‌کنیم: x( )3 2+ حال طرفین معادله را در 
 ( )( ) ( ) ( )( ) ,x x x x x x x x x x x x2 2 2

2 3 2 2 3 2 3 4 0 4 1 0 4− = + ⇒ − = + ⇒ − − = ⇒ − + = ⇒ = = −11 �
4 است. 1 3+ − =( ) هر دو ریشه، مخرج هیچ‌کدام از کسرها را صفر نمی‌کنند، پس هر دو قابل قبول هستند. پس مجموع ریشه‌ها برابر 

***
10 . x مقدار محصول برداشتی برابر حاصل‌ضرب تعداد بوته‌ها در میانگین محصول هر بوته است. از طرفی گفته شده اگر   گزینه 2 

+40 و  x 1 کیلو از میانگین محصول بوته‌ها کاسـته می‌شـود پس در این حالت تعداد بوته‌ها 
8

بوته اضافه شـود، به ازای هر بوته 

) خواهد بود. بنابراین داریم: )8
1

8

− x میانگین 

= کل محصول + − = − + − = − + +( )( )40 8

8

320 5 8
1

8

1

8

3 320
2 2x x x x x x x �

همان‌طور که می‌بینید معادلۀ به‌دســت آمده مربوط به یک ســهمی رو به پایین است. پس بیش‌ترین مقدار که همان عرض رأس 
سهمی می‌باشد برابر است با:

بیش‌ترین محصول = − =
− − −( )

−
= −

−
=∆

4

9 4
1

8

320

4
1

8

169

1

2

338

a

( )( )

( )

�

پاسخ‌نامه آزمون 6   معادلهٴ درجهٴ دوم و تابع درجهٴ دو�!!
***

α اسـت. چون . 1 β2 2

6+ = mx باشـند، طبق فرض سـؤال  m x2

3 5 0− + + =( ) β ریشـه‌های معادله  α و   اگر   گزینه 1 

α رابطه‌ای متقارن برحسب ریشه‌های معادله است پس می‌توان آن را برحسب S و P نوشت: β2 2+

 α β α β αβ2 2 2 2

6 2 6 2 6+ = ⇒ + − = ⇒ − =( ) S P �
S جای‌گذاری می‌کنیم: P2

2 6− = mx مقادیر S و P را به‌دست می‌آوریم و در  m x2

3 5 0− + + =( ) حال از معادلۀ 

 S m
m

m
m

P
m

m
m m

S P= −
− +

= + = =====⇒ +( ) − =− =( )
, ( )

3 3 5 3
2
5

6

2
2 6

2

�

 ⇒ + + − = ===⇒ + + − = ⇒ + − =
×m m

m m
m m m m m m

m2

2

2 2 26 9 10
6 6 9 10 6 5 4 9 0

2( ) �

c است. حال باید بررسی 
a
= − 9

5

5 برابر صفر اســت، پس یک ریشه 1 و دیگری  4 9 0
2m m+ − = چون مجموع ضرایب معادله 

mx دارای دو ریشه است یا خیر: m x2

3 5 0− + + =( ) m معادلۀ  = − 9
5

m و  =1 کنیم که آیا به ازای 

 m x x= ⇒ − + = ⇒ = − < ⇒1 4 5 0 16 4 1 5 0
2 ∆ ( )( ) معادله ریشه ندارد.  �

m حتماً جواب سؤال است. = − 9
5

با توجه به گزینه‌ها 
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***
m است. با توجه به گزینه‌ها می‌بینیم . 2 n− m باشـد، ریشـۀ دیگر  n+  در معادله با ضرایب گویا اگر یک ریشـه   گزینه 2 

2 است و داریم: 3

2

− که ضرایب تمام معادلات، گویا هستند پس ریشۀ دیگر معادله حتماً 

 
S

P

x x
= + + − =

= + − = − =
⇒ − + =

2 3

2

2 3

2

2

2 3

2

2 3

2

4 3

4

1

4

2
1

4

0
2

( )( ) ( )

�

***
x به‌دست می‌آوریم:. 3 x( )5 3 2+ = αβ را در معادلۀ  α و  β+  ابتدا مقادیر   گزینه 2 

 x x x x( )5 3 2 5 3 2 0

3

5

2

5

2+ = ⇒ + − = ⇒
+ = −

= −









α β

αβ
�

1 است به‌دست می‌آوریم:
2β

1 و 
2α

حال S و P را در معادله‌ای که ریشه‌هایش 

 S = + =
+

=
+ −

=
− − −

−
=1 1 2

3

5

2
2

5

2

5

9

2

2 2

2 2

2 2

2

2

2

2α β
β α
α β

α β αβ
αβ

( )

( )

( ) ( )

( )

55

4

5

4

25

29

25

4

25

29

4

+
= = �

 P = × = = =
−

= =1 1 1 1 1

2

5

1

4

25

25

42 2 2 2 2
2α β α β αβ( ) ( )

�

4، کافی است طرفین  25 0
2x kx− + = x اســت. با مقایســه با معادلۀ  x2 29

4

25

4

0− + = بنابراین معادلۀ‌ مطلوب به صورت 

معادله را در 4 ضرب کنیم:

 x x x x k
x kx2 2

4 4 25 029

4

25

4

0 4 29 25 0 29

2

− + = ==⇒ − + = =======⇒ =
× − + =( ) �

***
x مرتب می‌کنیم:. 4

x2

3−  ابتدا معادله را برحسب   گزینه 3 

 9
4

6

2

3
6 0

3

2

6

2

3
6 0

2

2

2 2

x
x x

x x
x x

x
+ + − + = ⇒ − + + − + =( ) ( ) ( ) ( ) �

 ⇒ − + + − + = ⇒ − + + − + =( ) ( )( ) ( ) ( ) ( )
x

x
x

x
x

x
x

x
x

x2

3
2

2

3
6

2

3
6 0

2

3
3 6

2

3
6 0

2 2 �

x معادله به یک معادلۀ‌ درجۀ دوم تبدیل می‌شود:
x
t

2

3− = با فرض 

 t t t t t t2 2 2

3 6 6 0 6 9 0 3 0 3+ + + = ⇒ + + = ⇒ + = ⇒ = −( ) �

x است، پس داریم:
x2

3
3− = − بنابراین 

 x
x

x x x x
x

2

3
3 6 6 6 6 0

2
2 2− = − ==⇒ − = − ⇒ + − = ⇒

×( ) = مجموع ریشه‌ها  −6 �

***
 برای آن‌که یک سـهمی از هر چهار ناحیۀ محورهای مختصات بگذرد باید یک ریشـۀ مثبت و یک ریشـۀ منفی داشته . 5  گزینه 4 

c باشد، پس:
a
< 0 باشد. برای این منظور کافی است 

 c
a

m
m

m m< ⇒ −
−

< ⇒ < > ⇒0
2

1

0 1 2IÄ بی‌شمار مقدار صحیح برای m وجود دارد. �

∆ است. > 0 ∆ نیست، چون a و c مختلف‌العلامت هستند، قطعاً  دقت کنید در این حالت نیازی به بررسی مثبت بودن 



ی يازدهم  �
ض

ن ريا
  فار آزمو

	

86

***
f یک تابع درجۀ دوم است. بیش‌ترین مقدار تابع همان عرض رأس سهمی می‌باشد. پس:. 6 x( )  تابع   گزینه 2 

 y
a

k k
k

k k kS =
− ⇒ =

− − +
+

⇒ − + = =⇒ − +
÷∆

4

0

16 4 3

4 3

16 4 3 0 4 3
2 2

4( ( )( ))

( )
( ) (

( )
kk ) = 0  �

 ⇒ + − = ⇒ + − = ⇒
= −
=





k k k k
k

k
2

3 4 0 4 1 0

4

1

( )( ) �

x2 بزرگ‌تر از صفر می‌شود و سهمی رو به بالا خواهد بود که دارای بیش‌ترین  k ضریب k غیرقابل قبول است زیرا به ازای 1= =1
مقدار نخواهد بود.

***
x2 منفی باشـد. پس گزینۀ »4« نادرسـت است. از طرفی طول رأس . 7  چون سـهمی رو به پایین اسـت پس باید ضریب  گزینه 2 

 y x x= − + −2 4 2
2 − باید منفی باشـد که در گزینۀ »1« این چنین نیست، زیرا طول رأس سهمی  b

a2 سـهمی منفی اسـت، پس 

∆ سهمی‌های گزینه‌های »2«  ∆ باشد. بنابراین  = 0 xS اسـت. چون سـهمی بر محور xها مماس است باید  = − −
=4

2 2

1

( )
برابر 

و »3« را چک می‌کنیم:
2(  y x x= − − − ⇒ = − − − = − =2 4 2 16 4 2 2 16 16 0

2 ∆ ( )( ) �
3( y x x= − − − ⇒ = − − − = − = −2

2 2 4 4 1 2 4 8 4∆ ( )( ) �
بنابراین گزینۀ »2« صحیح است.

***
y هستند. پس:. 8 x x= − +1

2

2 3( )( ) x ریشه‌های سهمی  = −3 x و  =2    گزینه 3 

 x xS= =
+ −

= −
2 3

2

1

2

( ) �

***
4 را به‌دست می‌آوریم:. 9 5x x+ =  ابتدا جواب معادلۀ   گزینه 3 

 4 5 4 5 4 5 0 5 1 0

5

1

2 2x x x x x x x x
x

x
+ = ==⇒ + = ⇒ − − = ⇒ − + = ⇒

=
= −





2·H¼U

( )( ) �

x است. حال چون گفته شده  = 5 x ســمت راست تساوی را منفی می‌کند پس قابل قبول نیســت. بنابراین جواب معادله  = −1
x است، پس در معادله صدق می‌کند: m x m2

2 4 0− + + =( ) x ریشۀ معادلۀ  = 5
 25 2 5 4 0 25 5 10 4 0 15− + + = ⇒ − − + = ⇒ =( )( )m m m m m �

***
5x تومان از دستمزد هر قطعۀ تحویلی توسط . 10 ) قطعه تحویل دهد،  )80+ x  اگر کارگر x قطعۀ اضافه تحویل دهد یعنی   گزینه 2 

) خواهد شد. بنابراین میزان دستمزد کارگر برابر است با: )450 5− x وی کم می‌شود یعنی دستمزد هر قطعه 
= دستمزد + − = − + − = − + +( )( )80 450 5 36000 400 450 5 5 50 36000

2 2x x x x x x x �
بنابراین تابع  دستمزد کارگر یک تابع درجۀ دوم است. بیش‌ترین مقدار تابع همان عرض رأس سهمی است. پس:

= بیش‌ترین دستمزد − = −
− −

−
= − +

−
= =∆

4

50 4 5 36000

4 5

2500 720000

20

722500

20

3612

2

a
( )( )

( )
55 �
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پاسخ‌نامه آزمون 7   جامع �1!!

***
y از ناحیۀ دوم نگـذرد، باید طول از مبدأ خط منفی و . 1 mx m= + −3  بـرای آن که خط   گزینـه 1 

عرض از مبدأ آن مثبت نباشد. ابتدا طول از مبدأ و عرض از مبدأ خط را به‌دست می‌آوریم:

 y mx m mx m x m
my

= + − ======⇒ = + − ⇒ = −
=

3 0 3
3

0

áHkL¶ pH Ï¼ö �

 y mx m y m m y m
x

= + − ======⇒ = + − ⇒ = −
=

3 0 3 3
0

áHkL¶ pH Æoø

( ) �

m باشند پس: − ≤3 0 3 و  0
− ≥m
m

حال باید 

 
3

0 0 3

3 0 3

0 3

− ≥ ⇒ ≤ ≤

− ≤ ⇒ ≤






===⇒ ≤ ≤

m
m

m

m m
m

¥HoT{H �

***
 بـا توجه به شـکل مقابـل، باید نقـاط B، A و C را پیدا کنیـم. می‌دانیم . 2  گزینـه 2 

y می‌باشد. پس: = 0 معادلۀ محور xها برابر 

 y x
y x

y y x A
+ =
− =





==⇒ = ⇒ = ⇒ = ⇒
+2

2 4

3 6 2 0 0 2

( )
( , ) �

 y x
y

x C
y x

y
x B

+ =
=





⇒ = ⇒
− =
=





⇒ = − ⇒ −
2

0

2 2 0

2 4

0

4 4 0( , ) , ( , ) �

 S = − = + − − + + = − =1

2

0 2

2 0

4 0

0 2

1

2

0 0 8 0 0 4
1

2

12 6| ( ) ( ) | | | بنابراین مساحت مثلث ABC برابر است با:�

***
 عمودمنصف پاره‌خط AB، در وسـط پاره‌خط بر آن عمود اسـت. پس اولًا مختصات وسـط پاره‌خط AB در معادلۀ . 3  گزینه 3 

عمودمنصف صدق می‌کند. ثانیاً شیب عمودمنصف، قرینه و عکس شیب پاره‌خط AB است:

 M A B M
x y x y

x y= + ⇒
− +

====⇒
−

−
+

+ = ⇒ −
2

1

2

2

2

1

2

2

2

5 0
0 0 0 0

0 0
( , ) ( )

ÁnHm¬ïÁI]

++ =7 0 �

 
m

y
x

m

y
x

y x xAB =
−

− −

=









⇒
−

− −
× = − ⇒ − = + ⇒ +

2

1

1

2

1

1 1 2 1

0

0

0

0

0 0 0

þ~¹¶j¼µø

yy
0
1= �

حال کافی است دو تساوی اخیر را در یک دستگاه حل کنیم تا نقطۀ B معلوم شود:

 
x y

x y
x x y B0 0

0 0

0 0 0

7

1

2 6 3 4 3 4

− = −

+ =




⇒ = − ⇒ = − = ⇒ −, ( , ) �

فاصلۀ نقطۀ B از مبدأ مختصات برابر است با:

 OB = − + = + = =( )3 4 9 16 25 5
2 2 �

***
 با توجه به شکل مقابل، M وسط ضلع AC است. پس:. 4  گزینه 4 

 M A C= + = + − =
2

3 1

2

5 1

2

2 2( , ) ( , ) �

M را می‌نویسیم: ( , )2 2 B و  ( , )−2 1 حال معادله خط گذرا از دو نقطۀ 

 m y x y x y xBM = −
− −

= ⇒ − = − =⇒ − = − ⇒ = +×1 2

2 2

1

4

2
1

4

2 4 8 2 4 6
4

( )
( ) �

y

x

+
+
+
+------

x

A

B C

− =2 4y x + = 2y x

B

C
A M
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***
α است. . 5 β=2 2 باشند، آن‌گاه طبق فرض مسأله  9 0

2x ax+ + = β ریشه‌های معادلۀ  α و   اگر   گزینه 3 

 αβ β β β β β α
α β

= ===⇒ × = ⇒ = ⇒ = ± ====⇒ = ⇒ = ×
=9

2

2
9

2

9

4

3

2

3

2

2
32

2
SLX¶  á¾zÄn

22

3= �

3 است. 3

2

9

2

4 5+ = = / بنابراین مجموع ریشه‌های مثبت این معادله 

***
2 مجموع و حاصل‌ضرب ریشه‌ها را به دست می‌آوریم:. 6 3 4 0

2x x− − =  ابتدا در معادلۀ   گزینه 2 

 ( ) ( )2 1 2 1
3

2

2 2
7

2

7

4

α β α β α β− + − = − − ⇒ + = ⇒ + = �

 ( )( ) ( )2 1 2 1
4

2

2 4 2 1 2
1

8

7

4α β αβ α β αβ
α β

− − = − = − ⇒ − + + = − =====⇒ =
+ =

�

1 باشند. پس S و P این معادله را به‌دست می‌آوریم: 1
β
+ 1 و  1

α
+ حال باید معادله‌ای بنویسیم که ریشه‌هايش 

 S = + + + = + + =
+

+ = + = + =1
1

1
1

1 1
2 2

7

4

1

8

2 14 2 16

α β α β
β α
αβ

�

 P = + + = + + + = +
+

+ = + + = + + =( )( )
1
1
1

1
1 1 1

1
1

1
1

1

8

7

4

1

8

1 8 14 1 2

α β αβ α β αβ
α β
αβ

33 �

x است. x2

16 23 0− + = بنابراین معادلۀ موردنظر به صورت 
***

) بازنویسـی . 7 ) ( )x x x x2 2 2

4 2 4 15 0− − − − = ) را بـه صـورت  )x x x x2 2 2

4 2 8 15 0− − + − =  ابتـدا معادلـۀ   گزینـه 4 

x داریم: x t2

4− = می‌کنیم. حال با فرض 

 t t t t
t

t
2

2 15 0 5 3 0

5

3

− − = ⇒ − + = ⇒
=
= −





( )( ) �

 x x x x x x
x

x
2 2

4 5 4 5 0 5 1 0

5

1

− = ⇒ − − = ⇒ − + = ⇒
=
= −





( )( ) بنابراین حالات مقابل را داریم:�

x x x x x x
x

x
2 2

4 3 4 3 0 1 3 0

1

3

− = − ⇒ − + = ⇒ − − = ⇒
=
=





( )( ) �

5 می‌باشد. 1 3 9+ + = مجموع جواب‌های مثبت معادله برابر 
***

8 . S رابطه‌ای نامتقارن برحسـب ریشـه‌های معادله است، پس نمی‌توانیم آن را برحسب α β β3 2

5 2+ −  چون عبارت   گزینه 2 

x جایگذاری کنیم، در این صورت  x2

5 2 0− + = β را در معادله  و P بنویسیم. با توجه به این عبارت و خود معادله، کافی است 
β خواهد بود. پس داریم: β2

5 2 0− + =

β β β β β β β
β

2 2 3 2

5 2 0 5 2 5 2− + = ⇒ = − ==⇒ = −
×( ) �

α تبدیل می‌شود و داریم: β3 3+ α به رابطۀ متقارن  β β3 2

5 2+ − بنابراین عبارت 
α β α β αβ α β3 3 3 3 3

3 3 5 3 2 5 95+ = + − + = − = − =( ) ( ) ( ) ( )( )S PS �
***

y است. چون سهمی محور . 9 a x x= + −( )( )1 2 x هستند پس معادلۀ آن به فرم  =2 x و  = −1  ریشـه‌های سـهمی   گزینه 4 

) در معادلۀ سهمی صدق می‌کند: , )0 4 yها را با عرض 4 قطع می‌کند پس نقطۀ 
 y a x x a a a= + − ⇒ = + − ⇒ = − ⇒ = −( )( ) ( )( )1 2 4 0 1 0 2 4 2 2 �

y است. x x= − + +2 2 4
2 y یا همان  x x= − + −2 1 2( )( ) بنابراین معادلۀ سهمی به صورت 
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***
10 . ( )( )x x+ +4 2 x را به‌دست می‌آوریم. برای این منظور طرفین معادله را در 

x
x

x
+
+

−
+

= −5

4 2

 ابتدا جواب معادلۀ 1  گزینه 4 

ضرب می‌کنیم:

 x
x

x
x

x x x x x x+
+

−
+

= − ⇒ + + − + = − + +5

4 2

1 5 2 4 4 2( )( ) ( ) ( )( ) �

 ⇒ + + − − = − − − ⇒ + + = ⇒ + + = ⇒
= −
= −

x x x x x x x x x x
x

x
2 2 2 2

7 10 4 6 8 9 18 0 6 3 0

6

3

( )( ) 


�

x را به‌دست می‌آوریم: x− + =5 5 حال جواب معادلۀ 

 x x x x x x x x− = − ==⇒ − = − + ⇒ = ⇒ = ⇒ =5 5 5 25 10 10 30 3 9

2·H¼U

�

− برابر جواب معادلۀ دومی یعنی 9 است. 1
3

بنابراین جواب بزرگ‌تر معادلۀ اولی یعنی 3- ، 

پاسخ‌نامه آزمون 8   جامع �2!!

***
1 . C و B از خط گذرا از نقاط A روش اول: با توجه به شـکل مقابل، کافی اسـت فاصلۀ نقطۀ   گزینه 3 

را به دست آوریم، پس ابتدا معادلۀ خط BC را می‌نویسیم:

 m BC y x y xBC = −
− −

= − = − ⇒ − = − − ⇒ = − +1 3

0 1

2

1

2 1 2 0 2 1

( )
: ( ) �

y می‌نویسیم و  x+ − =2 1 0 y به دســت می‌آوریم. ابتدا معادلۀ خط را به صورت  x= − +2 )A را از خط 1 , )12 حال فاصلۀ نقطۀ 

AH =
+ −

+
=

2 2 1 1

1 4

3

5

( ) داریم:�

 S = − = − + − + − = =1

2

1 2

1 3

0 1

1 2

1

2

3 1 0 1 0 2
1

2

3
3

2

( ) ( ) روش دوم: ابتدا مساحت مثلث ABC را به دست می‌آوریم:�

 BC = − − + − = + =( ) ( )1 0 3 1 1 4 5
2 2 حال طول ضلع BC را به دست می‌آوریم:�

 S BC AH AH AH= × ⇒ = × × ⇒ =1

2

3

2

1

2

5
3

5

بنابراین طول ارتفاع AH برابر است با:�

***
 میانۀ نظیر رأس C از وسط ضلع AB می‌گذرد. پس مختصات وسط AB در معادلۀ میانه صدق می‌کند:. 2  گزینه 4 

 M A B m m m m m m= + = + + + − = + −( )
2

2 3

2

4

2

3

2

3

2

2( , ) , �

m خواهد بود. پس مختصات نقطۀ M وســط ضلع AB برابر  = 7 m در نتیجه  − =2 5 y اســت، پس  = 5 چون معادلۀ میانه 
M می‌باشد. ( , )12 5

***
C است با شیب خط گذرنده از B و C برابر است، . 3 ( , )−15 B و  ( , )14  شیب خطی که موازی خط گذرنده بر دو نقطۀ   گزینه 2 

پس:

 m mBC= = −
− −

= −4 5

1 1

1

2( )
�

1− به صورت زیر است که عرض از مبدأ آن برابر است با:
2

)A با شیب  , )2 3− بنابراین معادلۀ خط گذرنده از نقطۀ 

 y x y x y x yx− − = − − ⇒ + = − + ⇒ = − − =====⇒ = −=( ) ( )3
1

2

2 3
1

2

1
1

2

2 2
0

áHkL¶ pHÆoø �

A

C

B
H



ی يازدهم  �
ض

ن ريا
  فار آزمو

	

90

***
2 معکوس یکدیگرند، پس حاصل‌ضرب ریشه‌ها برابر 1 است:. 4 3 2 6 0

2x mx m+ + + =  ریشه‌های معادلۀ   گزینه 4 

 c
a

m m m m= ⇒ + = ⇒ + = ⇒ = − ⇒ = −1
2 6

2

1 2 6 2 2 4 2 �

2 می‌شود که مجموع ریشه‌هایش برابر است با: 6 2 0
2x x− + = m معادله به صورت  = −2 به ازای 

 α β+ = − = − − =b
a

6

2

3 �

***
 ابتدا معادله را به صورت زیر می‌نویسیم:. 5  گزینه 4 

( ) ( ) ( ) ( ) (x x x x x x x x x x x2 2 2 2 2 2 2 2 2

2 3 4 8 0 2 3 4 2 0 2 3 4− + + − = ⇒ − + + − = ⇒ − + + −22 3 12 0x + − =) �
t تبدیل می‌شود، پس:� t2

4 12 0+ − = x معادلۀ  به معادلۀ درجۀ دوم  x t2

2 3− + = با فرض 
 t t t t t t2

4 12 0 6 2 0 6 2+ − = ⇒ + − = ⇒ = − =( )( ) IÄ �
حال می‌توان گفت:�

 t x x x x= − ⇒ − + = − ⇒ − + = =⇒<6 2 3 6 2 9 0
2 2 0∆ این معادله ریشه ندارد.  �

 t x x x x x x= ⇒ − + = ⇒ − + = ⇒ − = ⇒ = ⇒2 2 3 2 2 1 0 1 0 1
2 2 2( ) یک ریشۀ مضاعف مثبت دارد. �

***
y است، پس عرض رأس سهمی . 6 =1 y یک سـهمی اسـت. چون مینیمم سـهمی روی خط  ax x= − +2

2 2 5  تابع   گزینه 2 

برابر 1 می‌باشد:

 y
a

a
a

a
a

a as = ⇒ − = ⇒
− − −

= ⇒
− −

= ⇒ − + = ⇒ −1

4

1

2 2 4 5

4

1

8 20

4

1 8 20 4

2∆ (( ) ( )( )) ( )
88 16

1

2

= − ⇒ =a a �

***
y را به دست می‌آوریم:. 7 x x= − −2

3 10  ابتدا ریشه‌های سهمی   گزینه 3 

 x x x x
x

x
2

3 10 0 5 2 0

5

2

− − = ⇒ − + = ⇒
=
= −





( )( ) �

x است، پس اگر سهمی را 2 واحد به سمت xهای مثبت انتقال دهیم طول نقاط  = −2 y برابر  x x= − −2

3 10 ریشۀ منفی سهمی 
تلاقی نمودار حاصل با محور xها که همان ریشه‌های سهمی هستند غیرمنفی می‌شود.

***
t تبدیل . 8 t2

8 16 0− + = ) بـه معادلۀ درجـۀ دوم  ) ( )x
x

x
x

+ − + + =1
8

1
16 0

2 x معادلـۀ 
x
t+ =1  بـا فـرض   گزینـه 3 

 t t t t2 2

8 16 0 4 0 4− + = ⇒ − = ⇒ =( ) می‌شود و داریم:�

m می‌باشد. حال داریم:
m

+ =1 4 ) است، پس  ) ( )x
x

x
x

+ − + + =1
8

1
16 0

2 چون m ریشۀ معادلۀ 

m
m

m
m

m
m

m
m

m
m

3

3

3 3

3

3

1

1 1
3

1 1 1
4 3 4 64 12 52+ = + − × + ⇒ + = − = − =( ) ( ) ( ) ( )

���
�

***
3 ضرب می‌کنیم و داریم:. 9 1x x( )−  طرفین معادله را در کوچک‌ترین مضرب مشترک مخرج‌ها يعني   گزینه 2 

 6
1

1

3

3 18 1 9 1 18 2 1 9 9
2 2 2 2 2x

x
x

x
x x x x x x x x x

−
+ − = ⇒ + − = − ⇒ + − + = −( ) ( ) �

 ⇒ + + = =======⇒ = − ± ⇒ =− = −
= − =

10 7 1 0
7 3

20

1

5

1

2

2
49 40 9

x x x x x
∆ , �

x است، پس داریم: = −1
2

x و ریشۀ کوچک‌تر  = − 1
5

ریشۀ بزرگ‌تر معادله 

 oUï©nqM â¾zÄn

oUï¦a¼¨ â¾zÄn

=
−

−
=

1

5

1

2

2

5

�
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***
4x است. با توجه به این‌که عدد مساحت . 10 x2 و محیط آن   فرض می‌کنیم طول ضلع مربع x باشـد پس مسـاحت آن   گزینه 2 

از عدد محیط کم‌تر است، پس مقدار فزونی عدد محیط از عدد مساحت به صورت زیر است:
= مقدار فزونی − = − +4 4

2 2x x x x �
همان‌طور که می‌بینیم تابع فزونی یک سهمی است، پس بیش‌ترین مقدار آن همان عرض رأس سهمی است:

= بیش‌ترین مقدار فزونی − =
− − −

−
= −
−

=∆
4

16 4 1 0

4 1

16

4

4

a
( ( )( ))

( )
�

يادداشت: 
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